
114 L64 

E t l5-års Jubileum 

nøyaktig 15 år siden direktør Olav 

Strand i Skiensfjordens Kommunale Kraftselskap 

(SKK) skriftlig bekreftet at han hadde fått sitt 

styre med på. å godkjenne en avtale han Var kommet 

frelU til efter m-3.neders forhandlinger med det 

tyske s':lskap Nordisk Let tmetall. 

-"wtalen omfattet salg av 25000 kilowatt fra 

Kraft selskapet s vannfall Hjartdøla, som skulle 
3-

utbygGes. Kontrakt stiden Var sa tt til 50 år. a;;r ,." 
ltr-I-6 io- d.d.4--.-. ~.eA,~ , .. 

Evaa.i f(SIC'iilTe F overdra JI til tyskerne sin ' 

aksjemajoritet i Porsgrunds Elektrometallurgiske 

/\ktieselskap (PEA), hvis .Bi:EMmnxpåxMBM-Nl'ix.Jl!kld.:il, 
(P(tqk/~~ 

eiendomrnAr påfl&Øt 5~skulle raseres til forde.;.. for 

en stor tysk aluminiumsfabrikk. Fjernlodnin;cn rra 

hjartdal til Herøya skulle bygi~os for Le ttmeblLLs 

regning • 

Kontrakten ble av Strand selv omtalt som 
\ tL.~L ;<;~ 1<", i 
~~..... ,/ 

1:s JA; forretning som noensinne er gjort i ,()kien~,· 

fjordoh," og det sier ik"e så lite. 

fJeldigvis ble transaksjonen forpurret ,o~ det 

tenker JCclg nok at direktør StranCLuEB er slad for 

og siL iorst·~cli:; , N~~ "-.(,'--"',J-.r 
str>flk::e )(lin toleranse. 
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Jeg skal i det følgende rekapitulere det 

hendelsesforløp som førte frem til begivenh.etene 

i 1941-42 og det som siden utspilte seg. Det var 

en dramatisk kamp hvor.:irektør Strand spilte 

virtuost på mange strenGer - NS-ordførere og 

hjellllllefrontfolk, tyskere og landssvikpoliti - og 
\ KA-" ..... ;~'- / 
\., •• P ::æ:t( endt e i 1945 med at j eg ble kast et i 

fengsel mens mitt kontor og mitt hjem ble ran­

saket ,mit t arld v be slaglagt og bortført ,~gx]gdxx 

mP.Eix%x og selv ble jeg beskyldt for et angiveri 
( ~~!'-~' _l';'(-"A".!.r ~ 

som eft~<I'El'1!Unne ha medf ørt ~lDiJUl døds-

straf'f for \,~;;; I hvis j eg hadde oppnådd min 

skumle hensikt. ~.1 . ) 
l' t:t r f4 (, t~,'; 

p, !tl#ept,låiii:'t~'mYndigheteI\r har forlengst mmx 

sat t en strek over iii:s3øxlJI RlCIi1O!S:sUJ; denne meninG s-

løse anklage ,men derimot har det ikke lykkes meg 

å få. den op: reisninG jeg skulle ha soleklar rett 

til efter alt det jeg har gjennoill:sått. Av hensyn 

til mitt gode naun og rykte, min .1. mnilie og 

mine pft cerkom:r'Gr e vil j eg derfor leg:e papirene 

på bordet og en gan~; for alle slå en pel gjennom 

enhver ant ydnin::; som ennå måt te vJ3re igj en 3V de 

opr'rinlJ.elige boskyldnirlber. Jeg vil ikke gå i 

min grav før jeg har ryddet opp i hele det vev 

a v lcgner sotn man har for søkt å. kve le meg i. Og 

samtidig vil jeg sette visse tine på plass slik 

at offp.ntli~heten kBn få den fulle fO.r'staelse aV 

!?:~rfor be sky ldhin;ene mot meg ble rois t 0 6 

hvilke forhold de skulle bidI'8 t il fl dok 1=e over. 

som burde V0..--r>e de nrik:18g c'de i det som utviklet 

seg til rIssken Alex. C:-ristiansen. ,I 
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Forat leseren skal forstå bakgrtmflen for det som 

skjedde, må jeg først gi et riss av det samarbeid~ 

som besto mellom Skiensfjordens KOlrununale Kraft-

selskap og Porsgrunds Elektrometallur@tske Aktie-

selskap-

Ert er oppdrag av det MIBS'M, sveitsiske industri 

selskap L'Usine Electro-Metallurgique flM~teor" S.A. 

i Gen~ve,undersøkte jeg i 1912 kraftforholdene i 

Norge med sikte på anlegg aven elektrometallurgisk 

fabrikl'_. Jeg anbefalte PorsgrUnn som s:et'lig gunstig 

b elig".'; ende .. Hert il ville det nylig stift ede SKK 

kunne overføre den nødvendige kraft fra Årlifoss, 

som selskapet hadde under utbygning. M~teors 

ledende menn kom så til Norge i november 1913,og 

med bistand aV *~ advokat Arthur Knegenhjelm og 

meg blte; det av slutt et kraftl"eiekontrakt med SKK. 

SEKs dav:Drende driftsbestyrer, N.Traaholt, oprlJsb 

i en innstilling av 19. mai 1920 

'lat det på dette tidspUQk,t ~ 19I;')'var over­
prodtlksjon av kraft og nesten ingen kjøpere 
av bf-'\: ydniI16. ff 

iiit·· , . 

Videre meddelte han at SKK i lengere tid hadde 

~) .. ~ 41"2 

for'handlet ;['.ed .:'-Iorsk Hydro om leveriucJ til Notod-

den aV 10000 XX hk. efter en pris av kr. 22.50 

pr .. :Fl h1(. år, da det lyktes 

fiLt kom:ae til enighet med M~teor om en l{raft­
leveriTh.::'; aV 6000 hk. til en elektrometallur­
gi sk f gbrik~ ved Porsgrunn. Prisen pa kraft en 
VDr ~Xlm kr. 32.00 pr. hk. år ,og kontrakts­
tiden 25 ~x. Dermed var selskapets økonomi 
sikret,og man hadde fått en betydelig mengde 
kraft til fri disposisjon. 11 

Det var altså en for SKI\: meget gU.."lstig avtale 

som vnr :Lnngltt ,03 selskApet ?8/ilget meg da 

'ogstA/.ct ~ honorar på kr. 15ooo.for de tjenestor 

jeg hadde ytet ved opprettelsen av kontrakten. 
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p J~A ble så s~;-~<~5-:<-n~~~~~-~~- ~9i3<r.;-io:n 
styre bl valgt de tre stiftere : 

c:; 1"~ il. U-r 
l ~rløye st eret t sedvokat./,Knag enhjelrn, som var for-

rMlUn i styret til sin død b. oktober 1938, 

2: iindertegnede, som var ~ medlem av styret 

til :iKK satte meg utenfor på generalforsamliA1en 
t i, 

den 12. april 1944- Jeg hadde v::ert P,':As tekniske 

og l§ommersielle rådgiver fra stlftf'lsen til l. 

nov,::;mbcr 1917, • da jeg ble kalt til administreren-

de dirtktør, en stillins jng hadde til ~aidagpne 

1)4-5. ' If I" " 
3: Den sveitsiske~~"~~~~ice ,J l Jmann, som 

Vnr P,,;;is adm. di-r,ktør fra stiftelsen til min til-

b-'eden. Som MÅteors representant i st.;,ret ble han 

på,::>np,ralforsamlingen i 1918 avløst av dr. se. L. 

F-riderieh, Meteors adm. direl<tør, som var medlpm 

::iV ;",';/\8 styre til sin død den Il. oktober 19i-i-1+. Han 
,~.-{Cl"·) ::.:"-i ... · .. -::/"::-,.:.j!_-,c!.,~,,,n:; 

kunne do:; ikk0' delta i noe møte'Culder' kri!;'!!IiI'<fl, m·cn 

ble pftor mitt forslag rerresentert av P~~s drifts-

b('st~'rer, ln<~pniør Tønnes llefsen. 

Like fter stiftpls n kjcpte jeg, på vo:;:;nc nV 

st;yret, !fleget gunstiGe tomt,~are8.1er på øya ,{oli.:;-

hpten ved rors-srunn,hvor fabrikken blA oppført i 

Arene 1~;14/15 og drift en satt i gang Ved år sskiftet 

1~:15/16 .. ,~rbeidsstyrken var ca. 100 mann,ot;; MXx 
"-

vi 1.'r'oduserte arlig 6000 ton<l kiseljern for ,~,ks:'o('t 

forhold vedvarte til 1920, da kontr~ktnn ill8d den 

hadde krnft til å dak] e sine f0rpliktplser,o~ slott 
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ikke til å fox·f·ta de utvidA Iser som s01sk~'lpet 

9.nse. f9r ønskelis. Dnt ville derf or i de fem 

E vintermåneder i årene frem til 132 5 få frigjort 

3500 av de 6000 hk. som vi hadde kont ,··akt på inn-

til 1940,og videre leie ytterligpre 6000 hk. fra 

'l'innfo ss Papirfabrikk. Så ville det utvide sin 

kraftleie til .Langesundsf jordens K01ll.'TIunale Kraft­

selskap med 1400 kw., overta Vestfold fylkes kraft 

levering til Skien og leie 10000 hk. til Skiens 

Ko~nunale Elektrisitetsverk. 

SKK kom derfor til oss med forslag om å få 

modifise~t kontrakten fra 1913, hvilket M~t~or 

efter min anbefalin;; gikk med på. Je.'~ regnet med 

reduser.t virksomhet inntil 1925 ,o~ det slo også 

til. bovedpLmktene i den oPI'nådde ordning gikk ut 
, 

pa at Pf·;;\s aksjekapital skulle utvides til l 

million kron, r ,hvorav SKK overtok 55 prosenj), lloe 

aksjer il kr- 500 som ble betalt med 700 krl4)~er 

(140 prosent). S, yr'et skulle ut vide s fra 3 til 6 

~)K(\~ og ytterligere en reprosentant for Mr~t~or. 

Kraftleiekontrakten ble fOI'andret, slik at ?.c.;A 

gikk med på å redusere leien a~ fast kraft til 

2500 J:1..k. i de fem vintermånedeI' i fem ar ,mot til 

!3jengjeld å få All den ledige kraft vi så oss 
4 c 

tjAnt med å bruke,~ moget rimolij.e' fi$!i1\$ ,iJfl.<.r. 

D"t':o siste punkt pr det viktiG å ha for øye, 

dR di t forklarer den nøkknlstilling jog fikk 

j::l.Clw:æ 1920 sE.,ndte SKK,N. og hvor' det hoter (u.t-
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hevslsen 0 ved meg) : 

rlS om resultat av vare konfc'ranser mee!. de h"rror 
i( jølseth oJi'raahol t ska.l vi herved bekrefte 

følgc,t'.d~ ~~nt!~~,~b~ti!!S;:ls~ for De:r:As ~nn~rAden 
S0m t'lk s J0n:L:sr' lP f~A, hvor Vl na har 9k sJema. J orl t et en 
•• III • at • 

f/;,',A forplikter seg til å brukt: den kraft som 
stiL.es til dets disposisjon i hAle den utstrekning 
~~_~~:st()ndi'.:;het ene tillat er:.." 

Det S81nme frem:3år også av drift sbe styrAr Tr,'9a-

holts innstilling til representantskapet i SKK, 

hvor h':ln anbefaler ovprenskomsten med Meteor. Her 

HD~t må h,,,ller ikkA på noen måte undervurderes 
de fordeler vi har ved forbindelsen med Mt3teor 
c;. A., d8r representerer en betydelig kyndighet 
båd2 på det tekniske og kommersielle område og hvis 
1'orbincielser kommer fabrikken til gode. Det kan 1'. 
pkc. ~8vnes som et bevis p~ den tillit dette firma 
nytf:e" at det. har V':ill't konsulent for den franske 
st9t ved oprførelse og drift aven del lignende 
nnl(E3 i Frankrike under krigen. 

~'å den annen side må man også være forberedt på. 
Gt den sterkt varierende drift ef'tersom ciisponibel 
kr~flt er forhanden ikke er så fordelaktig som en 
konst ~"nt drift. 

V0n vil dessuten stille store krav til ledelsens 
d~r~(.tie;hC)t 08 !!ødv~n~ig,~JøE-at.~~dm. ~:!:.r8ktør 
:t~~r~~~re he!!der tlI å t~eff e aVf;':JBirQI~~~~_~~~ 
~~~.~~~_2~~~~_f?rfiOId_~ar _~ødvena:~iS~ 

~iens vi før 1920 hadd.e betalt for 6000 bk. fullt 

f-l]{ L~lle vi eft er den nyo kontrakt bare bf't ale 

fo r' .],fn kr~~ft vi brukte, og hvor meget det var 

l.cmnso:nt:'< for oss '!.l, bruke" tillå det :neg som adm. 

djc'~:ti<, ~\ vurdere~det .·dette Bvhans av kr~1ftens 

vfJ.righ.?t. Flornkraft kunne ikke komme på tale. Selv-

SC1:~t JlE'idx l-:1atte jeg handle i srunrad med P.ti;As st;;.re, 

'lV S·,l{:J :;:cdl·'mn1er. J e·~ minner om at stJ1ret inntil 

C1I=', [,tdde best·Ht 8.v'1dvok8t 1-: nag enhjelm, dr. 

skgl i ?t:As styre inntre 2 representanter :for SKK 
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og en for Iv,ctcor)9 således at df,tte s,~lskap oc5 så 

får 2 represAnt ant er. ti o 
~'":!t 

Det ',Ol" de:emcd W8~tllilhdhli:tg fast $!!r;t;. at de 

oPt)I'innelj,l:Se st.'lremedlemrner ikke ~\unn,,-, sjaltes ut 

mot sin,vilj,". Som nevnt fortsatte ogsi1X de to 

andre ti l sin død l mens jeg uret tme s sig ble fjernet 

i 194:: aV SKKs repT'ASentanter, som selv besatte 
.' ."' /' 

flf>rtallet av styret .. <~ iVf- ~'·f./1'-<!!'~. 

De avsluttende forhandlin.:;er om dAn nye kontrakt 

bL., føy·t i Oslo ~nellom dr. Frilderich for Met60r, 
'--" 

dr'1ft sbostYPAr Traaholt for SKK og undertegnede 

for P BA. 

På ;;enBralfDrsamlingen l~. juli 192 0 fikk det 

utvidede st Jr-e følgende s8m.mensetniD6: 
.li-

l) advokat Knagenhjlrn og 2) undertegnede, beg3e 
;4 

som rApr':sentanter for PGA, 3) dr.Fri'derich og 4) 
'--

dir8ktør Lyon Lev-y, begGe som roprf~sentanter f.r 
f. 

Itf,8t{)or, 5) borgormester E. Kjølseth og (~) drifts-

bestyror No Traaholt, begge som representanter for 

SI\.Y. lot. 

Dnt te styre fUng~:q;:~· uforsndrf't saill,en-

Det visto seg ganske snnrt ,ft8r nyordningen 1 

1920 8t SKh ikke kunne oppfylle sine forpliktelser 

ovp-rfoI' ?;~.'\. Vintrene 1923 og 1;24 sviktet kraft-

leV'l'in..>'n tlJ"lt, m~d deraV følgende QI'iftsstans 

hold til kont2id.zb n, betnle Niet60r Hn bot i form 

!~r som vintnrl;:r'3ften ilcy.e ble l'VCI't. !(~or var 

på det te tidspmlkt bestemt på il avbr'Jte E\am~rbeidet 
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med SKK 03 s,.lge sinA interesser i PEA,flnten til 

SKK elLor en utenlandsk c;ruppe, men dette ble U!.'1n-

silt,. v·d in1f'øm:llelser fra SK\<_s side. 

I de følgende år ,og helt frem til krigen, var 

Pl~As v:L.:'ksomhet gjenst3nd fo:, en rask: utvikling, 

forbruket st(:!g i 30-årenA til 15000 hk. og produk-

sj on·n til 20000 tonn. jernlegeringpr. Ved krigs-

utbrudde 1- i sept ember 1939 haddA vi store beholdnin-

gpr FIV oversjøiske råmaterialer - manganmalm - så 

c]r'ift IOn leunnc; V'Brt 0P I'rrt tholdt i uforandret måle-

::;tok; [wis ikke SKKs kraftlevt"·rim igjen [ladde svik-

tl-~t, c(;nqr: gang tre år på rad, efterat Nore-kraften 
~0.J 

var oI;phørt fra slutten av januar 19~ Såvel i 

1940 sorr;. 1S'}+1 ble følgen langvarig drift sstans for 

T' ;:;~ ,1:J.0ns drift sstflns i 1942 bl·-- unTh3å tt ved at vi 

nV !Zcichskommissnriat blA !)ålagt å bruke r8kvirert 

b. b(s];:jnftige den faste ,,,rbfddsstokk, ca. 150 monn, 

\f8C~ '~l 30tt 0 i gnne3 byggin:~ ~JV {-~t nytt f8brikk-

l:;42,stc'g krnftforbruket til 20000 hk. ved full 

d::,-"i:Ct ,'Jf.?; nrbnidsstyrken til 250 mann.Da vAwe over-

3,ic;isko Ewrkt'der var avskåpetE, ble våre produkter 

~l.V8~tr ::-;å de tyske og skandinaviske Illarkeder. Rå-

m:,t,,2iDlc;n0 fikk vi fra 'l'yskland efterat våre ,'gne 

So:n nev'et ::8dde vi dårlLf.:Se iir fra 1920 og 

?I-
utOVt;C',og :'ørst i 1;2"; yt:1r de ti,LligEere årstap 

'"' -,J <!,"N' "'",~i ",.I? ;~> 
...... , -,..I .fy~ .,- ~ - -, ' -

u:tli:::;::l-t 31 vi'd_ffj,-,n '{unn<J 'bf:?;ynn0 å bntale ut:-

samme tid 8~"unkt V~lr 
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fikk ledelsen uforbeholden anerkjenGelse for l ha 

skapt et ver·denskje.ht:fJ!l~x foretagende som hHdde 

illpdført store fordoler for alle interesserte parter: 

arbeidere og funksjon::erer, SKI\. og kOrtll1lUllE:ne. ?roduk-

sjonsvf~rdien ved PEA var efterhanden steget til vel 

4 mill. kr. årlig,og over fabrikkens kaier ble det 

skipet o~ mottatt ca. 80000 tonn. 

Bortsett fra divergensen i 1925 hadde det ikke 

v,Brt noen uoverensstemmelse av betydning mellom de 

to aksjonærgrupr;e:h. I 1936 bln det i~x imi:dlertid 

int~ått en ny kraftleiekontrakt , gjeldende fra 

/_ 1942 til 1954, og den inneholdt bestemmelser som 
<. r~ ~~,Ik;, -t;p c" .,·.!Lt}-~fl ~~,,~) 
""'~ijll;;;i4~,SK.Ks forpttliktelse til å levere den 

-'" "--'" 

;::;8ranterte ftkonstante t
• kraftmengde som da var på 

~ 5000 ~.) KontrRkten ville heller ikke blitt 

akseptf'rt aV PEA hvis det ikke hadde foreligget krav 

fra vår bnnkfOrbirifelse om at kontrakten ~ 1920 

måtte forlHl<;V~S som betint;else for at vi fikk et 

oblieas jons121n på l mill.. kr .. til nyanlegg. 

Pi'!, denne b:cJ{grunn må Inan se et brev j og mot tok 

i m8.i 1938 fro. dl". xid.1!:Mlf Friderich som svar på 

?n 9nmodnin..:; f'c A. meg om å få kjØpt noen av lVleteors 

'nks'jor' i P~~,A. '(Jeg h~dde siden stiftelsen i ~x 

191 3 bar') h'3t':. 6n aksje i selskapet.) Dr. Friderich 

skrev eftør det 3tyrnmøte som beh~lndlet min 

ilDe tils t,c'dAV ur,mde var pnLgp om følgende tre 
punkt er: 

l. Dcr,")s l:')d,~lse av FEA V'lr hnlt mønstergyldig. 
e'. San::1s~'nlibvis ville vi h:l int eresse aV salg 

8V våre aksjer, nfterh.vert og i mindl:'(; poster. 
~. Det vilV" V:Dr(-~ An lykke fal' Of,lS at De ble 

ale s j o nom' i p -:;A .. 
Døres r){:rsoD.l-; .~~[l(~t ·':nc:eJ.::jr:nt !{O ... ':l d8n 8nstE:nL~li6e 

b'~slutnj-"~b iTl,::':; - t ::1~.~1,;ti8o 
For Dem per~Jonl;,g tilbyr vi d8 dF, aksjer i PEA 

som D':" mætte ønske å kj0pO,Il'lPn nl8k'l!i:r.lUIll loe aksjer, 
efter en pr;s av kp" 700 pr. ~lksjc")" Il 
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På P SAs gener 91forsnmling våren 1939 fremla jeg 

HL f irslag om å redusere styremedlemmenes antall 

fra 32ks til firsB,og dette ble vedtatt uten 

di sc)(:;ns. Dot b lo dn ikke va 19t noe nyt t medlem efte 

advokat r~nn8enhjGlm.1l som var avgått ved døden,og 

hAIIGr ikke of ter ,,,irektør Lyon Levy, som :s.:k.-trådte 
----;,-. 

ut~'; Jeg haddE) f ore Sl~'lt t denne ordning overfor 

r:ilet!~or, som Godtok den,lik0så mitt forslag om at 

jeg sku.lle ovei.'>ta fOI'mannsstillingen efter adV. 

r.uagonhjelm" slik at paTtenes stilling innenhxx 

styrot ble ui'orand.f'et. 

Jeg h~1d0e OgB:}. underrettet driftsbestyrer Traa-

holt om mitt fOI'0l~16,og han var helt innforstått 

mfht at formannssti-J..ingGn ville bli overtatt av 

m'g ,)g at :for slaget ikke innebar noen prinsipiell 

\ gndring i den snLtle avtalen. 

på det eftGrføl~ende styremøte hvor formannen 

~31cul.~() velge3::>, .r::':':c~ I;lte imidlertid rådmann Kjølsett 

x:.~åvt~lon fru 1920 ble ikke nevnt av noen av 

I"lrtcne,93 det kom ikke til uttrykkl!lXl noen mis-

stemn.in:; Qvor vnIS't,. Ggs~\ m, Li rådmann Kjølseth 

,30lli f'or;;18un ville jo styret" fort satt bestå av menn 

SX:1 l.l:1ddo ~lrb(;idet :~ styret i tyve år. Men det var 

d():n.)tldrirl~ ilt b:'llll;:0<:l styr pr DRaR lNeberE, tidli6 o. 

C,! :)2:j',OY'CC ~ ,:;_>ICL1" ble innvalgt som representant 

fye ::;'i.~K c:lfter d1.0if'c r,be st yrer 'Iraaholt, som var 
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gått bort i 1939. 'llraaholt blE" i :i april 1940 efter­

fulgt av ai~Bk% ineeniør Olav Strand som Kraftsel-

skapets direktør. 
l 

På generalfors8J:n.lingen i 194i ble så direktør StraJ 

inr1V81gt i P2:As styre isfiedenfor rådmarLl1. Kjølset.la. Da 

dr.Friderich ikj"e l8nc:;er kunne møte på grunn av krigm 

foreslo jeg drift8bestyrer Ellefsen i PEA som hans 

varamann,og advokat Gustav Heiberg som varamann for 

meg. E~ter valgene ble da styrets sawnensetning denne 

11 undertegnede (PSA), styremedlem fra 1913, 2) dr. 

Friderich (lYlot ~or), styremedlem fra 191 8" 3) direktør 

Strand (SKK)" ny, og Lj..) bf1nkbAstyrer X Weber (SKK), 

styremedlem fra 1940. 

Det vil 1iIo:~ sees at SKKs representasjon i PEAs 

styre var overtatt av helt nye menn som ikke hadde 

deltatt i oprbygniI1<:~en fW PEAs virksomhet og ikke 

hRdd~; k,'pnnskap til forutsetningen for samf:lrbeidet 

mellom ?ti;_A og dets to hoved8ksjon:æer. Direktørskii'te 

i SKK' hadde og så medf'ørt en helt finnen vurdpring av 

Pt~A som kraftavt~grr, idet dirpktør Stn:md ga uttrykk 

for at' de kruftpriser 30m vi kunne be i ale var meget 

til elektriske dampkjn1er. Smelteverk hørte dprfor, 

..-,ft. f~r h~~.ns:!entn'" ik're hjpmmc i det østlandske kraft 

forsyning sområde • ~1-0d leverin.:; aV innkjøpt kraft til 

;~, P:~;A 'ville han brtin~~G Stg full dekning for E inn-

( , k jøpf:nf" 06 de S~- ut en~oc~t.; jørelse for overf.orin.::;en -

for krnft levex't 8V 3KK, enten (jen sk"'ov se; fra Asen 

produksjon eller var in-,kjapt fr-"\. ':mdre kr n.f t v ("rker • 

formannen skulle v,,1/3G8, :fikk direktør Strand to 
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r' ~.t.\ 
"" ;1-.>:,~ .. e:. I 

";l -(,#,..,. Ie\ l-O.,. -', L 
" .)f: •..... '"}'[ ". it "t~""'~""" 

li etl tP}" ~ 
1:. F" t J {,.{:ll'tf lo. , il #1" 

f, t"!(,,,J·~f' ' ./ l,tl' ff 

/;",1 r;!~ ftt.f ~.~ d ~l ,f li r fl. 
t ~-",. ~q.,;...". 'IP'".,J * l 

stemner og jeg to. Da in6An av psrtene oppnådde 

kvalifisert flc,rtAII, blfo valget utsatt til neste 

dag. 

Her freml[~ Str8nd følgende Pivl, datert Porsgrunn 
~'I' $" ~ .. \ tJ.." 4ft.~, (,&o., ,'./' t 

t' ,<, 't jJ 
/\1-" #fl /t'~ $, l~. 8pri1 1941, om (let han kalte IlSKKs llrai'tpolitikk": 

c.l" il, ; i'rJ.. ,j",,j , ,; .... .J (~V'- ": . 
-'t It'" l , t. r- d' , b" 

f ,j' j) ~ 'fH'~~ ,/!/ f!Kraft se.illskapet s begrunnelse for å gå til innkjøp 
~t~· ~,J t/{..e.JL~. rA 1\., aV ak sjemajorit<1ten i PEA var å sikre seg avsetning 
S8.- -/:" tj'''' for sine 1pdigA kr<:tftmengder, ~:,yo eHt er uttrykt i 

L,. Il),; (. l de oprrettede kraftlRiekontrakter. , 
(l..,.J L~"V"',"J~'Jt,?1& Dette er kommet klart til uttrykk i innstillingen 
- ,_~ J f.r..- om kjøpet og har v::ert et hovedpunkt i kraftselskapet~ 
JVT V l .1 r politikk gjc'IT'l.om '.':11e år. Med ansvar overfor sine 

~
j.J-"~' distrikter kan Kraftselskapets styre heller ikke nå 

J6"f"''' gå med på {)rdninger som kunne kullkaste eller for-

.J " 
IA.{' 

" 

ringrun verdi"n av disse f,)rut setninger • 
, Man er imidlertid op~-'merksom på at fabrikken på 

grunn av den store vekst den har undergatt ønsker 
å sikrA seg rt 8tørrA kVe.ntum nbsC)lutt prima kraft 
enn tidlig Are kraft 18iek0nt ro,kt F't' forut set ter. Kraft· 
selskapet vil mRd qlle midler søke a tilgodese 
bedriftens ønske i så rnåte,og må kun ta det forbe­
hold, ~lt dette fr~ Kr9.ftselskapets side må skje pa 
forrAtnin~8~pssig måte. 

E.n hovedbetir'.g01si3 for at disse forutsetninger 
skal b.:::>lde stik er at der ikke opptas noe som helst 
arbeide for ~1 endre de nåv;;rende eiendomsforhoihd 
ved bf)driftAn,m8dni~drs c(0,tte skjer i forståelse 
med ~)KK. 

Lnd61" f,jput s/3tnin_; av at dl"!r fra dir. Christian ... 
sens sid,,j gis ti1sf=tgn om f1t lJnn erkjen'ler foran­
staende j',,:)r!~lt~'tn:i_ngcr er ErBftselskapet villig 
til ved fOY'r-;strirnde vnlg fl gi avkall pa f'ormanns­
stiLti n-.::':(":;. i st;:.'r:c.t for sine rc'pre8Antant~r. 

t:jv c>(t8 t :1.::-; nde t i l tr'lccle s. 

Ole !:if1uen 

o. St:I:'8nd AIAx.Christi-
ansen 

Julbr.;1omsaas Tønnes ,~118f, 
sen" 

(herrene HD l vor 8f~n, ~-i" uen 08 :{ omsaas var alle 

AS-oec] f' ør,r" OG m·",dlGrrJlaer av SJ\i\.s ledelse, som nå 

var' f1ny.orr'lnryr" ) • , .... 1. ",J • 
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imot i SKl':s ønske om å gjenvinne disposisjonsr<:tten l . .. 

over en §~del av den faste krai't som PEA hadde 

rett til å uttao. 'ril gjn1gjeld stilte SKK all sin 

ledige kraft til PSAs disposisjon med forpliktAIse 

for p:o.:!~ til å brw.cl) den så langt omstendighAtene 

tillot. Der betaltes kun for brukt kraft. 

SKKs ": .... raftpolitikk" hadne i alle ~ir gitt seg det 

utslag at ?j1~As intRresser var skjøvet til side til 

fordel for andre Dvtagere, og vi hadde a11 grunn til 

å frykte at denne tendens ville bli enda mer frem.-

tredende efterat inget:iør Strand var blitt SKKs 

direktør og kOf:lmunE'ne i :?0{x 31(iA~sf jordAn var bl) tt 

representert i Kraftselskapet ved sine NS-ordfør(~re. 

Jeg må.tte dorfor, så 19r1[;t det sto i min makt, søke 

a hindre at direktør Strand fikk formannsstillingen 

p~ å undflrtegno prklringen da GAttp var den eneste 

,;lulighet for å op;rnt i-holde den rette bRlanse mellom 

p. v t "l n n" .LD l' " 1 ") '~. \ .. ,). \/ 
• .A Cl ~J'/ .... ~ ... ...!. {'''-

t on nnaen forbindelse 
J es kommer /J~_Z]U',.x»/irUl på dp,n - flhovedbAt t n..:: p l se Il 

her at driftsbest;:'rcY' ·;llefsen ut(,l~ motsigelse p,"kte -. 

Dksjepost. XHg :2':;:>9.. S~\:Ks side ble jeg senere beskyldt 
0~· (-'i --o. tr Q 

fOI' "løftobrudd_" ±.~;rt.;'l.aZl!ll fordi jeg fZ21::IlI;.lGfi1Aij': ltX 

k.iitx en f' Ol'e S'>= GD S \31 om over 1- agnl 88 AV ~vl~teor s 

a1~ s j er, mn J~'g }{ ~~n ~i .:'.,'1i t t ord ra ~3t jeg aldri har 

utvilsomt ikko ville ha nølt med elef' 30111 dc)1: h~)Gcl_e 

hple 

mitt 
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forlengst ha ilt med å stiLle meg i gapestokken 

hvis der hadjn vært det minste klanderverdige i 

min oPitreden. 

Jeg fungerte sa som formann til neste general-
I1 Il 

forsanling ,i 1942. da ordfører Halvorsen som leder 

aV SK.K frnn~3atte krav nm f"·'Y("'"'ln,sstillin:.:sen for seg. 

I mot sat t fall villtj .:;.>KK stiLle egne kandidat er til 

de to lf,dige plesser i st yret 06 alt sa skaff e seg 

rent flertall. :;3.kjunt dette var- klart i strid med 

kontI' '3kt en av 1920, gikk jeg med pa å .:mUllQI&lB gi Hal-

vorsen min stemme, for å. unngå. at SKK besatte tre 

overhodet hadde adgan!~ til li b· sette stJ'refler-

tallet. 

Ordfører i-ialvorsHl1 ut r.alte at det ikke var 

L;del"Gll.:'P av L .. C'3.:f t E:t'Jls~{'J:.;:ot. Han fremholdt bestemt 

J q 
pHl"l C enn. (Siter>t eft er 

s8tnin~~; ;.lr--,nne: l) Ur(:i:r.ø:r'el'=~alvor sen (SKK). formann, 

(~~~~or) og ~) ~nd8rtHgn8~e (?~A). Styret fortsatte 
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med de samme medl0mmflr til 19~J+. I mellomtiden 

hadde SKKa styremedlemmer stadig grApet inn i PEAs 

forretningsførsel - dette er spørsmål jeg må ta 

opp i srunmenhong på et ann0t sted i fremstillingen -

og på generalforsamlingen l. april 194h forlangte 

direktør Strand å bli valgt til formann i det efter­

følgende styremøte, ellers ville SKK ikke gjenvelge 

meg som styremedlem- Jeg henviste til at den pågå­

ende voldgiftsssak nettopp gikk ut på å unders~e 

om SKK hadde adgang til .mml:i:gig ensidig å. beset te 

styreplnssene,o,g sa at jeg fortsatt var villig til 

å stplllme på. hr. Halvorsen til formann,men :l.kke på 

Før valget fant sted gikk Strand og ordfører 
\ Iu--.... 1'1.(( j 

Bystrøm ~~ telefonkiosken og ringte til 

råd."11snn Kjølseth. Imens ble ~ dl"ift abc st.i ror 
,,,,,,. .... ,.),;; 

Ellf~fson og jeg sittende og snakke sn:mr!10n~g~­
Q 

I!:llcf sen frt>.rådet mog st erkt ~ gi efter for kravet. 

IIGjør det ikk0$tt sa han, "do våger ikke å fjerne 

tydolig nt de hadde slagplanen ld.ar r tYr .' , 
~ I. v \ /:' 
1.."' I,.". ,) \," \, 

v 
, 

S ('~"Av~"'1I'''''''I",," 

! lf' 

}' 

jo"'" 

l 

, ' 

fl':) 
~ I>'V~I 

t ~." 

d ........ t,~/ .. i...~"" 

'c _ 

'. ' 

.' 

. 
J' 

f 

,­
{~\:~~1"'!'. 
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,(;.{.9, o..{!:SO ) 

Hesultatet ~'-at---v'~~lget fikk det utfall som 
\.~-~ .. " 

direktør Strand hadde t t'uet med ,og styrets sammen-

setni~ ble: 

l) Direktør Olav Strand (S~\), formann, 2) ord­

fører Byst1'0m (SKK), 3) ordfører Ole Hauen (SKK), 

og 4) dI'oFriderich (Meteor). Råd!nann Kjølseth ble 

varamann for Bystrøm og drift sbestyrer Ellefson for 

dr.Friderich", 

t:.rter li ha sittet i selskapets st~;,re siden 1913-

i 51 år - og v~t selskapets adrninistrerende direk­

tør siden 1917~ ble jeg altså nå satt utenfor 

styret aV SKK • Det passet ikke Kraftselskapet 

å ta hr'lnsyn til den avtalen som var truffet 

t o år før. '/l it~\. (PV,) iT',Cl.'e 

/1.,1 (( I~Ut,-, ,'l~ [I,' ri (o,;" frI. v, J" " 
! -

på 

" l'-J. () ,~" 

d--;f' ---"--._,,. 
i 

/' I .::' ,Il 

... ,)~ ~ ,.' 

,~" jf 

_~!,,1I "'~, 

;;i '.., ,t "',,>.' l< 

~; .J.I''''~V 
...-'\~"""~:)I ...... 

~. J, 

I'::r 
·,,""t t.·~}f f:~ <; i 0'( \h~,~ f." "~\.! • 
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Frigjøring o g fen g s l ing 
---------------------------------------------

Efter møtet med generaldirektør Moschl den 20. 

desember 1941 fortsatte tautrekningen mellom SKK 

og Lettmetall slik jeg har forklart i foregående 

kapi t el. Sit uasjoncn for PEA var usikl~er og truende. 

På den ene side hadde vi t;; skerne ,p:l den an:-len side 

SK1<=, som siden nyttår 1941 var FJnyordnet" med et 

~'~~~i;åd b;;tion:d~av ~NS:~;c1f;;~~~ I julen og nyt tår s-
i 
I 

c', ihplgen overvei8t ill jeg nøye hva som kunne gjøres 

hvi~, det isolerte tomtesalg ik!':e ble godtatt av 

tJskerne og SKK skulle gjøre nye fremstøt for å 

selge sine aksjer i P;~A. Jeg kom til dtc't resultat 

at den eneste mulighet for å redde sel!3kapet måtte 

v3..-'Te at jeg meldte meg inn i Nasjonal Samling for 

derved å st :~ sterkere både overfor ~\;3-fol\8ne i 

SiCl\' o~~ over'for t,;, skerne i Lettmct. :11. 

2. januar' 1942 sendte jeg sa o.nmodnil~j om å bli 

'. 
måned. Som NS-mc',l ,:~ ;~~l" jf6 f020V',:oi8 i::lplt:passiv, 

hvi s iuan dn ik~:" vil lpg:.:.> meg til 1;::.. st 8. t jeg ga 

distriktpr, i tråd med hva jF~ også hadde gjort 

ti.dligerp i f'orbindel~'e med llJ8.sj()nalhjolpen. 

Jeg fikk heller in:senflnytte"8v mitt JnF'dlernsskap 

i de gjenvf-;rp,nde okl~upasjonsiiro Ol'df.or(:rne i SKKs 

ledelse h3dde lenger t'8nsienni'to\:" i p8.rtiet,og det 

tep_let seg mulighet en HV at jeg skulle havne i .f.En.~ 

fengsel ved frigjøringen- Mr;n det gjorde Ueg- tJen 
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Il. mai 1945 ble jeg arrestert og anbrakt på Ilebu. 

Jeg var da n:.ermere 67 år.J"·,g var' student fra 

l896~ bygning:singeni.0r fra l89',hadde v:m>t ansatt 

i Statens Vfivcsen 18~)-1902, derefter i South 

African Rnilways og East Rand Propriet y Mines som 

arkitekt og ingeniør. I 1909 tok jog diplomeksamen 

som bergingeniør i Freiberg.1911-17 var jeg ved 

Åmdal kobberverk, fra 1914 som adm. direktør ,og f2a 

1917 var jeg adm. direktør i ,A/S Kraftindustri,Oslo, 

og POl' sgrundS2:1ektrometallurgiske Aktie selskap. Jeg 

hadde v~~t domr~er i Arbeidsretten siden 1922 og 
~ .~ ...... f1j1-:'2._ 

medlem av de tVU,t1,~;nc voldgiftsrt:tter i en lang rekke 
~f 

.11''', jeg hadde V~CTt medlem aV Rikstrygdeverkets 

appelDwill.llisjon og i Norsk .t'beidsgiverforenings 
representantskap og 

/kontrollko~misjon,Videre hadde jeg sittet i den 

teknislre voldgiftsrett siden 1930 og i Polyteknisk 

Forenings hovedstyre sidøn 1927. Jeg var' medlen 

aV Aker s her,.' 'ds~; JJ?eN oG; for>mannsskap Siden 1938 

og ~nl,C;d18m c Iler for-ffi9nn i 14 kom.,"lllu'18lc ~'~omi teer. 
~ 

Dette nevnes :~>or å viso~'~ j::~ !:"H)de en posisjon 

kandicJa t. Det l:låt te g.c>ovø midler t il for Et få n 

,-:,,:i.cllel1". i/loR do unnlot m::;d flid å Si l;W:.': kj ennskap 

til be skyldain;t;ne slil( at jeg kunn8 ·{i<ego meg mot 

materie-l . .:) til :1 V1..lrd!?C'9 beskyldnin.c:>o;nes gehalt. De 

orindrin:;sforskyvning ll vil jeg i alt vE-;sentli g 

holde meg til S9..t11tidig",,:okw:il0nter. 
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Først i slutten nV BUC;U~lt fik]~ vt 80n srtt 

sen,08 jeg siterer litt cv en redegjørplsc ~Ge sendt 

var skjedd inntil da. 

"Som før' mec:delt ble jeg C_C' n Il. mai l1:1$ 15 av 
r:01i tie t hent r,;\; på ~,lit t kont e!l' i Ear·l Johensgt .16 
for å avgi en kort forklnrins pa Oslo polit Jkru11r:J 8r It 
f.',("" ~'c fikk ikL,:, anlednirlL. til ?:c avgi nOE;E :::. Clr'!<,ln:­
ine ~ l)g ble ved mi dna tt stid vid(H'esc'ndt til I1ebu!J 
hvor' jeg hor f',j.ttet fenen1, t 5L TI1J.nec, teten i,ol.iti-
fOl"h0r Cl 

••• "Bobe st"J'r(·rern$ il::::'. overrett 8sel:1 øror l-_ielni 
Friis 6 n,;::c .(;lta meg Cl.on 27. juli s_ t r18n don 15. mai 

var oPI'nevnt til bestJper av mitt bo. t,an ioråleste 
e.v [,nit t av lendssvikloven ai: kOD.kludert. Cl Iliod at jeg 
som raedlem s.V NS og Industriforbundet, s råd mutte 
". c-- f , __ ,'. - -' t .. ; 9 11,. 'I'~ "'1·';··' >_. l 1 -' ". - t :t J. - .. , 

.,: '.f~ ... ~I:: ol i.....l'.,i.~ 0u1'<) \:;0.. i'CL a t..' .J....1-• .i b,.(~lt L·l S .. :'Cln::1G o (.'L:' 

kunne i hvert fall ikk pognG JJJou li bl" oo(,no.e på 
"llern. Fc" ··':,),·()sp01"'Sel om jeg i1r~~·:; h~;, o noen ::-lnn 
for 1.1,tstykniLlg; av min eiendom, svorte jeg nei. 

Av min f ffinilie var jeg allE;rede 8 jOl't bek j cnl. med 
at der \.l:::1iddolbsrt ("ftor mln fongslirl,::s ble fOl'etntt 
rolitiu.'I1.dersJ:lkcL, av mitt hjl"-m. Advokat Georg lous. 
som deltolr i wj.dul'sDkol:::.en, pY'eGent('1~te seg efter 
avsluttet arbeide for min hustru. Han opplyste et 
de eft Cl' s0kt.e dokmnrmt er ilike val' i·l.',~.H" t. Min hustru 
som kjente adV- Lous som advokat 1'01' Skiensfjordens 
Kon:, una lp j~:('~. f t se l s!{ 8 P ( s:n';) i d('Hl Eiel p. n 191+2 
veT' 3e2(- nde voldgift ssak mt,11om hovedaksjonBrene i 
ror 3,--;2 cJnds ~,acktrometellUl'"'gL-::k:() AktIhe selskap, var 
pinlig berørt da hun forsto cc SKK sto bl3k den 
forEch .. tte politiundfJT·s0J-.:else. Il 

••• ti Hielm l'Tiis opplyste illE,g om:u l) et mitt kon­
tor i Karl Johansgt. 16 var avstengt og spurte om 
r...økkel til sikk€;l"h.:,tsbo;:s j. Kr'0ditl{f'sf-en. 2) at 
dor var avholdt generali'or3amling til nstt styre i 
PEA,og at han hAdde gttt driftsbestyr'er '1' • .2118f3en 
fullmakt for min e.l{s jepo st, som l'~llBf sen forøvrig 
haddE- meldt seg SOll1 kjjDl!{~C elV .. l (:.,,1 n~, ~.·;<'!lOt L~,l' 
Ellef sen t att min plass som adrth o.ire.ki..r,l' ,og kontor­
sjef W.I'røis er valgt som VnI'F>mann :C·OI' uksje_ .. minori­
t et ens r epre sent ant .Ivl. Jules Bloch, Gen~ve. Aksje­
l;:wjori"ceten har besett de cvrigr: plasser med bl.a. 
SKKs lW:nØ. dir0'ktør Olav Strand. Bvillu beslutnin:i~r 
der foI'!e. \I:cig varo f åt tet i gener alf Ol' sf-J:niirJf..:d'l og 
av det nyvalgte styre i PEA fikk jeg ikl-(e kjennskap 
til. Do. jeg spurte Hiclra F.:--i:Ls om l-:vorledes hRn 
hadde kunnet gi Ellefsen lullmnkt for min aksjepost: 
svarte han noe for legen e t -'':~llcf son h'Cldc~e 0P~' søkt 
ham og ved den anledning uttalt sin uforbehol.dne 

kj l • t' ...,r, o' • l . T"l"A ,. t· 1 a.ner enne se aV m~ c :>c:.-arlse Vlr {C l r-.b elian l .... -
føyet, et da jeg ikke hadde aksjemajoriteten, spilt t 

fullmakten ingen rolle. 
~) at alt vedr. min eiendom "Ullernborg 11 var 

bes.1.aglagt og registrert." 
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OH" Vea sitt "be:::,c;L 0C'E SO ol::tob'r mcc(llte llielm 
FI':i..ilp f:t hpn ved sin hj0'rnkoi:lst fra jakten ultimo 
SC1':"t, "ro:;- ):-~nc(e :fl-:'~1)(-t r::~A jI:,-t~:;ll.e:r't ?nC'd FU- kontor­
dame på mttt ytre kont el" .. Inc:emør Ellt'~ sen hadde 
.(i'~"11~vr:lj.cl·~.~ 2e~-, t'j_l 2;t,_r'(~.(·· ~. ,-~_c:c flG·j~:-'::'fi0.i,~·.:._r; 02; t~'ltt 
seg. til r~tte. Jeg. ~oroholdt bobest;yreI'~n de~ uhyrli 
se 1. ot P >:,A uten 'Ilder(;~-Gd(JF] Sf~tt E8Z; l bosltt else 
aV mitt kontor og df'rved skei'fet ~!r:-)g uy.:ontrollert 
Sdg8.ng til mitt oriiv i ~5 år •••• Jeg ber Dem om­
gående ta Dem aV denne sak med kontoret,da jeg er 
bange for 8t jus- }.::llefsen står bak de anmeldelser 
som 1'ore1i;"::[;8r mot meg og er interesGert i å fjerna 
fra I!lit t 8rkl,v de do}n",nn;l'tcr hvormed jeg klel,n t.ilbake 
vise de mot meg rettede beskyldninger. i! 

IfPorronin"-sal--:en 
" , -- - - --_.~. -- --- --_ ........ 

i midten aV 

EC''' l'i~. vegne 8'" FEA ~.:; jorde; kr av på en el" sta. tnine på 

C 8 .• 380000 kr .. foret jeg 8.:ngi veltg skulle ha vist 

man[; lende akt SOmh8t ved innkas :::eringen av tilgode-

h~vendct for 8n f\vsldpet le.st 8.V f6rrosilisiurn.Denne 

sfJ:cn gir et ganske interes ~Hnt innblikk i mine 

mot~t8.n<~er6S kGrRktero .Tes>.:::jengir den i korte trek~ 

i sr;1'11Y)lpnhene:: skjønt jeg dB må foregripE" begivenhet€ 

som :C.c'rst ble modm:;t eftEr flere år'. 

r __ Ef"br'uCir194 5 -~l:iezn1.-=5- idet ty sk e firmfi) 

\ Die V(,'reinis;ten Stnh1werkei'på et parti ferrosiJ.:i,siur 
\ . 

rr.r't:ict ble avsendt den 21. april med skipet 

"Fcrroni!?,ll; SOUl V8r ftnrk:t forsinket. Bete.lingen 

vnr orcn(,~t ved sjok\ frø Dp:ht sehe Reiehsbankstelle 
.I'\. 

i 0810_ Den ?6. april prl'senterte jeg sjekken i 

Norges Bank, som skulle overføro beløpet til PEAs 

konto i Kreditkassen, men tross gjentatte purringer 

ble overføringen ikke foretptt. :st tilsvarende pp.rt 

fra Tin...'1foss Jernverkt> også skipet med "Ferronia," 

ble betalt ,mens Norges Bank forhalte innløsningen 

aV v~ sjekk helt til frigjøringen kom og alle 
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Elt vt skulle sendfe et dobbelt :3a stort kv~;mtt1m 

ferro si li L'i -''..ld 

IfS OU De vil erindre ~,eddG De iJr: jp['; en konf(;ponse 
1"):~ J."1itt. ~h:orltol:l cien j • ..... ~,·.-8C~ilb(;l") J .. :' \ ~ D~; kom n('fl 
til l:lng på. mitt: kontor 'W.:11dci.:lbart "o.ftE:'r Dere~~ T;l.Cite 
;'~\)'; c';j:r'('>t'.r Chr"5sti811;;Hn i~[\ b!"np l.r:;~l,tor i j:\flrl 
,Tr':""···.c:r"i· .. 1(," .'inF no+' "'r'l", u'~\f'l" ";"J~B D(' var n",·,pv:o:·""flnd( • .., '..' _. ..,() ..... ~ __ . .." -' _ ,_ .'..) ...... _ '. _' --41." _' 

og dels wnicdelbel't eft(,T'I,i:\ nIt som. bl" !1evnt l.JIle.;,"l'" 

møtet ;deriblant og så det SDl~l Do boJer8ft (,t i D<=;res 
i:b.tc,gnil1,~ p2:. ::.,1.:r< .. ·!t'lse c!.v 2L:. J~'nuar 1946,npmlig 
at De hadde anmodet dlrektør C:',I'istinnson om 8. 
j'ors0h' :,elge til t-;;Ok\.ctll:) meI'8 enn de 600 tOrL.'1. 

som ole sendt mod !iFerroni8.~ Il og De anførte i den 
forbindc:lse - E:fi:;oX' l'llitt notut: il L.lefsen 1:1\'l11:P det 
var best å selge mest mulig de, varBn jJ-CkE, var første­
klt',:~es of, fPisen eou• il 

j " ~ "" ~'b .... '(.,..0.. 

tref io 

. ".'1 jeg videro opply[)(: at 

et nt som .h.østen 17~-9 fiklr. ~:nl(;dnin.g; til fl 

o (::n sveit siske i\~!;Hiemo Ch8.r lot te L8chenal, 

de kontrover ser 

ogSb. :i.' cde ps. Sa1lli:ielll'lP,n (n )7lf'] IIper'ronia fl_1 8 sten, 

hvilL:et også freU~i..lr av henI1EJS r'apro~'t til Mft~or , 

Under- oppholdet. i NorGE. t:2::f'f j:' o..":l:l€ L8chonal 

mgsb. min sviS8r sønn, salgssjef J .:L. .bø st ,og ved 

en :Een til! eldighet ble 08: te m;:itet o"t'ø.rv;;ert aV 

direktør 3tI'anc1 i SKE og dirAktør '~llefsen i ;'EA, 

som var kommet for å bilse på henne i KNA-hotellet 
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tr f;,d Cl' st atningsk:.::- fW t)tJ ud Ferl'oni8 -l,c v, X-il.l[; E:U i 
R prt l 19)+5: 

Eø E't ::;h pekt edet menin..:; sløse i det t~J og &..er lig 
at l1~;L' •. ::llcfse~· som selv hfJo0G forsokt ti øk ,c; den'le 
XE'll:E:Rl.l'J,."t levernnsens 1~v8ntum,hadde fremholdt at han 
no.dde forsøkt å holdt- (lJ'l tjl~·'~1k.f;,mf.:.11 At di:c.CLrist­
:~8nsen h8c'i.,e tvunr..:':et nVEk::Lpr.Li..ni~en igjen:iom. Dette 
benekt et :~llef sen l:,' :.7,;;: ~\ ha ut tult, frwn I~Ø st hen­
viste OG til gt :h-:.iiÅ. ~,.c:(::o ~"chenal j den forutGårnde 
samt Hle med 118m h~o.Lle J'ortJ It Ht ~,llc:C ~:G~1 .. :vcri." o~-:, 
henne hpd(m freflLi1.'Jldt ovennevnte, hvilket.,llcf sen 
i c.ie~: to v5.~ T f. :i:lc·X'VJ.:lI' ~e lzunn:' benclc~o __ ~l~_beGa.!_~_ 
QeIli.10 beviss...;e lUJcnnhet.' 

jvnuar 1949. !"ørst ua fikle jeg i brev fra t.sAs 

advokat besk jed om et kravet var frH1'blt .kt kravet 

VHr ganske grunnløst, hdc1e jeg selv~-ølgelig Cien 

hele tid vært fullt klnr over ,men like innly sendE; 

pr- de t at det hadde hvilt på meg son .. en stop byrde • 
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Arkivet som ('forsvant" 
----------------------

politiforhør, og f't'[l møtene 1 forhør Bi'>ntten (som 

aL tid foregik ,"på løpende b;lnd" )kunnC' jeG ikLe hente 

arr>estasjon og lange inne sperrini;- 80;'1.:11'8 11:1:':' j0; 

imidlertid sett de offisielle ,~'olnullentor som lå i 

Jrdren om fengslin,s or df1tcrt 11. ffi'1i 
lC»)'5 0(,7 .,..o-r Q 

undpC'tocnet for t\olbtimefltcren oV s:'ol:Lti:ull:u81dig 

Johnn v. Kb.s Koss. Den ':lngir G~:m:::lcc kort: 

::Grtl!m: NS-medlom, visefm:>J1l8.nn j- Nol'Co~ Inc'.ustri­
forbund. BR sll,lt nin..;: F''3Dgsling i 15 '-' '"-.::"1' • o • Il 

,!:.olitiLul.Ltneldig Per :id,~. l':~::' :)i~ 

:;~IHvn: l)i('. l\lex. ClJI'is[i"n~H,n. :lnc~, _.'ri'r!~:~rl{iv 
~jtnTtn"', '1 V8t -t: ilhør'" nclA ;'O"L' ~1:.~,~::1':',d~; :L): t'c'mr:t ',1.1. ur­
Gi sk ". x.Uj;::WJ",,}I)xBkR~ !\/8, i\::>1:' l J O~18 'lSS:-' 10. 

Grunn: D.') t.o 81>1':::1..'J'::01' he:Jl'1Gln:.:;,:t);~ ~ .,;:~~ OG Y'fin-

s~ke s S81Tl' en lTlod ':"(\vol.:::o t lIoore; LOU.f3)I-(i"k~~gt.lll,_1_C-lc;~ 'I 

s:3. Ar ();~8tt dntte nnvnnt stl'rjl~'lt .)~ .:':~l,:t"nin,:,n aV 
f'ldvol

r
nt LOUS I navn op~·ht"V';t.. ~,v()l',cft(,:c, rlO]C'lilont""t 

h'~I") f ttt f.ølg·,-}:"'1d(~ rJ:lt(~~~~::lj-I\i~ ~ 

U;-':O!1torot forse2~lpt o:::, i'iDd'')1 :"lf.>i:>f-Jr in~lbI'.ql-(t 
;y't Nr- 1'9 of ter ko,ru"', ,:~i,;d ~:ldv .. !_:)Ll,:J" 
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III\:ontorsjef William Prøis i P~A har tillat Alse 

til saillGlen faed en krim.iniJlbetjent å ga igjollilom de 
hos A.C. bes18glagte papirer som bel"or hAr, samt 
!',.e.s kontor i Karl Joll:?llSgt. 16, h.Æu:a&ia forseglet 
a.v politiet. Kontorsjef Prøis har onlpclning til å 
tG !il·d seg do )f3.[>irer som veclt~ørd:r:' ::':J\ og som ik~{e 
har betydning for sakAn mot A.C.X. 

.Sftsr at alle yapirer> er 6jHll:'0~il...:;~,tt .. samles 
fR.pirer som har betydning for A.C.saken i en p8kke 
og leveres på c;ffektkontoret her isi:edenfo:r> den som 
nå ligger der og kontoret til A.C. forsegles på nytt-

Ordren er underte2;net 26. mai 1945 av Per Eide. 

Slik lyktes det mine mot standere i SKK og efter­

følgere i PEA å få hånd om hele det arkiv jeg hadde 

samlet gjennom 35 år ,o,~ som for en vesentlig del 

ikke hRdde noe med P8A Et 5jøre. Der er til dato ikke 

tilbakelevert meg ,tross hBnvendeL:\8 ira politiet, 

med den begrunnelse JlUl at dnt tilhø1'Ar t'j!;A. Jo, 

ganske rD(tig~ det tilhører PEA, men brJre hvis man 

godtar den OPlfatning at tyvi:.gods tilhører tyven. 

Den siste beskjed jeg h0r fHtt fra politiAt, er at 

Ev()r formløst et sltkt bedIng KLHilld .coreg[:l&, frem, 

:.;tlr f'ør0Vl'i:.5 aven skrivdlse som er ,-Lleer>t 17· a ugust 

lISendes med vedlegg Oslo i'orLør' sre t t med ann,)d-
... " ., ... ...., bo,.-.l"'''''':'''',-' 1-n l -r .1" lt- /'1:.. :,::. ,~, ", • :J.~L.<"0 OL.:. t;!u ('o -I-l,..l.L,.··....,·.l,'k u.~,n )/~-I-i·) 1.10,\--') r 

!\lex .Christinnsen .... pri Vf,\ ·j~Hdrpsse ullernborg - •• 
~jf sl:,-i_t;et er for(;to.tt og l)os 3t~~JfcGtnt ;:J.ed 

hjullrHel i landssvikRnordninc~ons ~ ~9. Df=! det har 
vc:::r"t; f31'(c; v()ll oprhold, I'r p,c;ti-f,ns ~w;~lt:;l<;:ke ikke 
i nn11<" ni: et [,å :f' ,)r hand. " 

At datoen er galt a.ngitt - beslaget foregikk don 

15- mHi, ikke 15. ju..n.i - kan jo skyld :j en skpive-

feil. lilen jeg IJ.ndI'8S pa om det ikl--;:8 ll",l.Ler er uttryk 

om å gi sitt samtyklco til aksjon,'lih ,:\lloredo lt 25-

mai var mltt ar~z:Lv sendt til POl' 3'.;ru.n(1 t fpL1 l;:;lsser 

som tilsammen veide 200 kilo,ifølge kvitt.ering fra 
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Majorstubudene A/S. 

Blant de øvrige papirer i saken er der et lite 

dokument som viser hvor lettferdig man ur~ikkes med 

sar .... mcten i de dRg,':). Jeb formoder at det dreier se2; 

om en l'apror't som er avgitt i Sverige eller(;~ng1and. 

Den har følgende ordlyd: 

il :.kstrakt aV kontrollrapport nr. 4605 avgitt 
21/3.194+ avrh. iianders. 

Nvhørt De.sberg"cijeLll Vaage j'hurn,i' .. ~/11-17,som 
forklarte: 

{...,. . t' Al J:> 18°'" b "" l i vnr13 lnnsen, ex. ,l. C n. Gli, or U.L ernve en, 
V .iilwr, er skipsreder ,medl. av :\IlS. Vankor meget 
H:::n~":en med Terboven." 

Ev Ol" lenge r,wn hi:æ fest8t lit til disse "opplys-

.los 1:1'::;1:' v:...:rt skip::.-;reder. Begge deL,·r er ~repet rett 

ut ,"lV ll:.ft,n - fiV en m,.get slett lu~et. 

rolitiet aV 11. juni 1945,hvor det het Gt jeg var 

Ilsiktet for overtredelse av lnndssvikanordningens 
[tV 15. uL,seD:bcr 1:/;-S ~ :', ji'r. § 2 d()l'VFd at han 

UJJ.der okkupasjon0n har v::æt medlem av ~\iS og vise­
::tx;:> f\)l~ll'<llm i No.p.;es Industriforbl.ind. '1 

J(jtt0 VRX' d0t enost.e jeg selv fild: v:U,;u sommeren 

~., ~"'l C Cl:; "';1."1 {1ar nn ~:j ort o sylcdoln 80"1:11 ~~. iJ:) \~:' '.~·'l~: <.?1'l t urt.:3 .. 
pustenhet.~~ Almentilsta.nden Ol' dJ{'lig. Det 
-._-;~:) .:!.~.~cl_i3iilBk ~L ~.~"lib,::f~!.le [1:C h;=tn bli~2 .l:},~)J.':.~~T-,~ it 
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sambandsavdeling ved Ilebu, som skrev: 

"Hvis det fra Lan.dssvikavdelingens side ikke er 
avgjørende hin.driI"~8r tilstede J bør 1081ntelse snares 
finnested efter de lmdersøkelser> som hoy.-er fore-­
:can." 

Beg jær>in,grm om løslat else ble ikke innvilget. 

Landssvik[olitiet m8ntF> nemlig - uten 9. finne grunn 

til å underrette i"eg om det - 9.t de beskyldninger 

som var rettet mot meg, v~r så alvorlige at det 

:':Ur-U1A bli tale om f2-re års fengsel. D'3t te ble meddelt 

min sVigersørm,J.L.HØst, da han tidlig på høsten 1945 

Lund fop li f;\ lClslAtt. N',an kan 'leI tenke seg hva 

jo liy-~ litt SDTrl je:; solv D.s.ddenort'l '~no13e om. hva 

"f,r å høro om de t ~lV !nedisinske grl~nn('r or 
UD!D':::; j 8~;E-)11_g nødvnnJ.i:.:; "t ovonnevnt e 10sl11t C8, \'1 
vil :nodis løslat.-, 118 r1.!! 

!lSom je:.=; tidligere hm" anfør.t"D.82 'lex Christian­
'8(:;)n nIl !Jf:;,tJdelig hjcel>telidelse. rh:m lj~~ur for tiden 
,i l',ji:1i::Dlc-;ts :Jyl:0"vdeJ.L,y;.LØsl,stolse nv molisinske 
sI·un.r3':1I' anses .C'or tiden ikke å være uOHlgjene;elig 
flt-:)dv"ndt2: ~ fl 

" (;r .. ,:~.-- s'.c ;ned fri 19 nD(h, påt egnins : 

ri Idet ';~ln !!18nAI' de": f,r grunn til å <~nt "1 at 
silctod3 har v9rig svekh:ede sjelsevnerai.Owillodes De 
l'.r:'t~v<)d om å f,}~,:,et a e11. under s0kel se i den anledning." 

... Æc(.(: " 

.J,o,,~ \~/p~\ dA1~ tidsrunkt overført til ~ 

~1 ~~-~~ --;. ~.~. :l".:' Jfl0 "';;Q' 11()·~ c.) t ~g 11. r 8_ si nns s~Tl-((l jL'l e l.l.::;~ 
;Jj'd;l.iS svek;celsGj men han lider aven ganske 

:>~1i.: c.r::::fo2kallm.tn:; " '?v,alv(yc'lig ,':'.j·ri~,:d'()il o:=; 

-l-"" ) 
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av nerveslappeIse i benene (mangelsyke). Noen lang 

/ i'eng;sling vil ikke V33rG tilr::.'tdeli2; aV ;;ledisins}{t) 
! gr unner. ro 

Med delliiø ut tRle13en gikk så saken ig j en til Oslo 

f orl1J<1r sr et t 

nidet m9.n tillatAr segl begjære fel.1(:;slincsfristel 
f.:n.len;;et 111ed 6 uker ,innen .vilJret tidsI'Xil tilt8.1e­
beslutning vil bli utfflrdiget. Saken vil bli foreslåt1 
opptatt til hovedforhandling Vt'd l~idsiV3tir..[;; LB-Gstol, 
ide t siktede s forhold synes mege t ,;raver ende • 

Det fo::>eligger ut t alcJlscr fra Iooli tilr:ge dr .Kasa • 
•• og fra fengselslege Gordon Johnson. " : .. H;:clc·_:es 
paventes en endelig erklsping fra dr.K8sa. 

Uansert disse uttal(~,lser,3om. fJI'.0v:C'iJ; er begjært 
F1V OSSø menor vi at saken cC' flV si~;8.S,:; CI~v');'liG art, 
at det ikl{e her bør bli tnle om løslatelse.Siktede 
bør isteJ.en snarest innl':',.::ges p;j .. f,:l1. selssykehu.s.o.

1I 

b r l',,~ uen L~O. nov::;mb {':r. 

Nå var imidlertid f ophør m'e[; t"n il{k:3 lOIl;,3;er villig 

til, SOt1 "lltid før, il godta politiotn blanke påstan-

eler om hvor' ffirlig dl m3.lli"1 jeg var. ,):3:1 ~l~. novomber 

føl2-,; • 

03 den ]JJ:rvnlidelse j8g hfld.cle f:\tt ::Jom føl:.;t1 av 

n nU:lr~61sykdOra. pa grunn n.v ':~.c3D. ;::;cl'::;6~{ost vi fik';: 1 

il 
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på Ilebu. D1:'o IY.',gv.sr Lossins skrflv i er.. erkl,':.crip.g 

n • .Le>' • 1 • ., l . t 1" 

J ecr ,-. nfler S" Jr1>O rep'Il n:J PYl l'') Y"'C'vr1 0 A'~ "r ~,_,:t _. __ .-... -'-~-.- \ . ..1 J ,.;J-- 1.- ~_ .'._, !. - '.' ...... - j$" J,.:;) , 

av den illt'lning at et f'ongselsopphold li1t~d all samlsf,n­
hghet vil 'hevirke en stor :fa:r'p f"op 118:nS h01brecl. I 

I tilslutn..inr.::; hprtll skrev eir .Er~nrik Krohn den 

26. januar: 

rlHcrr A.C. lider av flimmerarytmi, 91c,"ctrocerdlo­
grafisk p1vist •• ~. Eans sykdom ('):' alvorlig og det 
er flV den .:;runn 9.V ve sent 113 bHt J'dn.:L n:': "it han ikke 
blir fene:;slot; påny.X Evis så. all:Lk8\lE;1 skulle S.kj8, 
er det nødvendig, at h~Jn anbritl(!;CS dird{te på 
fengslets hospitnl. Annen fremgatJGSl:-l'it,:; vil kunne 
ha knte.stJ'ofale følger." 

Stilt oV8","fo:c disse .. ttaleL;er f.n s esiHlister 

hvis kyndighet iki':e lnmnio, drAS i tvLll> måtte poli-

frifot, hvis ilwn kan \)I'u.l.{e ,,,t sl:Lkt uttrykk om 

en Hlann som er syk og sens;elig3 Hnde • 

~,n sjofel bClskyldn.in,.:; 

.LA OSS nå gå no;::,n m1.neder til1::J:!',J' i tir-'len, til 

først:('- 8.ntydnin·~:::,r om det fikl~ J .... '; jJ{l(p før t ," 
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"Ve,j Deres og Hielm Frii st besøk her den 15. ds. 

ble blqi1.~.· GK\ ... t anmeldnls0~2 son1 fOi~t..11l J.l-iOt lneg ~Gnt:;. 
nf.vnt at j Elg skulle ha angitt en El v mine UIlderordnea 
ingeniører' for sabotasje, .:;18.::1 c;a lEin L"!{:,d hadde vært 
utS8tt for noen uhehngel:tSh0t(r, V8.r sakoI1lll mot meg 
ik2 e f rem.i:~lGt. ,1:1-tt.3J • .ch'i!3d1-1>.:r..1.CH:C<Jti.(:"ig. .• ji~tXt~L-".sL'iJ.\~:.:\l:X~!i 
klæ.x 

•••• I den.L'16 forbind,;lse orplyst3;}, nt fOl".holdot 
til funksjon2Elr'ene i PEA alltid har V::LT't preget aV 
hjertelighet. Samtlige er ansatt av meg og de fleste 
kan se tilbake på An tjenestetid av 20-30 år.Drif'ts­
bestyrep:C;llefsen f.eks. begJnte Cfe:01' sin ingeniør­
eksamen fra Oslo tekniske skole i lj14 som tegner 
Bled kr. 24oc i årslønn. Lan forlot OS8 i 1918 ,men 
kom tilbHke i 1923 og har nå ca. 2:::'.000 kr. i års­
lørL'l .• 

Jeg har for vel 15 år siden inflJ'ørt en omfattendE 
pensjonsordmiru3 uten tilslL~dd frt~ de fOl'silr,.re,io, en 

f.r')h 1 "-"'1'\.."".--. '-.~'-." måneds gasje i julegratiale ru.v., og .b.f1r na.nge 
'" l§.t~:liisru!z~ synlige Qr-wiseI' på det Sj:;Dsidio hjel'to-

~ l 't. ligc forhold- siste 3arB til I:1in 5.5-ars dag den 
.>~~ ti~~~.:"- :1-.-i:t7f.in jeg x:~~d t8k};: 1'01' all clf'n v(::nnl'ghet og 

:1 •.. ,- ). , ,,- .- ~' 'f stor e elp samhet j.3g h8drl e vi st OP-ffi e; j "n:1OIU nl1e 
c,A (." ·fd •. r·"'" .: ... " .y.~"-, . ......,,.; ar fl mot +:0" en -J;jkl:;':jr ndros :::;(0) i ::,k:i.mJb· nd lL'1.dertogne'l 
/_7' .. 0;-.3.' .... ,.., j,,: t'

R 
k·'). aV S8.mtlig,·~ funksJomTor (2L~). 

of'·' \ ":' / }j!. F:'a sty.r>0: bl-8 j~:G ved 381,1 •. -;.0 :\nlednLlg ovor-
.~/ sendt en stor pors(')lensvase fylt [,l d roser. I den 

skr'ivelse som fulgte ;r.,~d,ht::;te2 det bl.a.: liDe kaIl 
med r0t t eVtBre stolt av de t verk De har skapt." 
Drift sb estyrer ~ll(-'f sen l:-::om til Oslo fol' personlig 
å overrekke adressen o~ skrivel~enlso~ er oppbevart 
på mit t 10 en't:io:r'. h1t....r---. , 

Som ndm. dirol>:tør i p ii.;,\ hr,r j e·g efter amnodning 
fpa vår drift.sbostyrt~~' og }(ont;;Jr'sjC'f 1'2:1"8 g~llli3er 
intervenert til 1'O.['cl.O:). .lor f'u.cYih::f;j()n..;:;;pcl" ,det va:re 
seg at ;.;.(1 j',i'lr V:I,t l/ttkd::t:~il -v':,~·:t::j:~n:;8te utonfor 
fabrikkens omru.de <:,llor (il' bl.~t:; :':"["-.c;::..:;let som l~.eks 

da cL~.irlga i\.~:ri~3n.:~:,:3or:l ()~e ~J8 .. ~ sj:;:--f::l,;-t,::-~lJtlrg siclerl 
1922, ble tatt av politi(t i i?oi'S"51'l.:.nn,.9.ntagelig 

i St3j)t"'111b,il) 1)~f.),')0 f.cH't til ;...;c:;,'-,,:Uc f',n:':;;3('l. D8tte 
ble om[j&endo melhidlt Jaee; 1J1'- tuLi';){lJ.iW(;'t--frnmodning 
t:,......t--~--utvh'k.,. > .. ~J~~.-lt".;;~ .;.tiHlsB V ,,:d !1t::'J.lv.~nd81set±J.. 
d..e41--t"ske-.sikk.@rhGlt 8 pol-ci,.,ti • Gjen! tom h di ohskommi s sar i 
:) t et s ,,~1~ s l' (r:;:' t 'l V dd li n.; , som v1 801" ~>,r te _mde r, lykkode 
det meg å få ing. Frisak lø slu ti:; (Jf teJ1" 3 dages 
op.;hold i :L';() .. >;l\~ .• 1.0:.1 j-;3 l:1;\t~cr.{' .... '~ avgi en 
beretnip..g om ing. Frisaks fOl~~lold O.::,; erkl.:ucc.. mGg 
b:'l't'dt i:il a OVe:"" tDs~U"nnt·.i io: Gt il'ifl ik~_e foretok 
seg noe illegalt i fremtiden. Brudd P~l løfte ville 
få de 8.1vocligsc ", følEpr 1'Ol' ~1~lvel Frisak som meg. 
l)cd:te ble mcd~lt oss i ViCtOl"'10 1'(,r28.836 '7,hvor 
vi avga møta 1'0.;:' UJt tyske si1dJ'Y'h;;t:1:~()liti umid­
delbart E~·ftfC:,r' 103l8t01sen. Kopn av m~~n skrivelse 
er OPpb,,?V81't P:l "1'...1 t t: ky,tor i \."21 .7:)hansgt.16. 

Noe mer i denne s8k hør'te') jr:'s i.kk6 for første 
sønd8g eftl'JI' r<J.slcm ls41.;..;>(:1 ? jGg ti:Jl· G på morgenen 
ble l'ingt opp uV ing. EllGfsdl r:[,~l f-o:L'sgrurm ,som 
of:pJyst-c elt i~'8f':c:d.ø[' .~'ris8lc tkC":Jf2 l\:.:)lllrT.cet til­
bake fl-a sin piiskeferie,o:::.: n t han ,;:'ct .,) <..,f t~r­
lyses gjerlrlo .. ;1 D':Jltti,·,t J (ln .. 7:,.:._ -1. ~~~' 1 .~) ._-:~'. h~:icl{le 
v·.::::;rt med ved t; o§.ulY~\:!{Gn i ~-:'" 11i . .:. •• " • •• J og 

~N.xR:øx~:.;;::n.(lJ~.:;:::L~5~Yil:{t{,"'~;j :;::?;;-;),33 :·c ::;f: ~:ld:~1li.Ll6xj'1!!L,,{ 
avsluttet samta18n med, at vi tikk Jf'cfts saken 
den følg01ncL') d');:;, n~\r hHn hD.d!_~e u:.1.o.n-c' søkt hos 
fmnilien hvorhtn Fl'1.Sfik V[l.r T'(-;:lst .. 

~' -. \ ~:~';.',;.I i"\'~' ~ , .i:' 

"f*k' ..4.~~." . ~ /o. /', ",,:?q;;""> ~I!, /'#. i< ........ ~.,-;}.-
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Den følgende dag fikk jeg også opprincning fra 
Por sgrunn og Ellef sen meddf'~l te mc:g da at han hadde 
fått brev fra forsgl"tl:nf/:,"'f'datert Drammen dagen efter 
hans ~i~~35 avreise fra PorsGrunn. Brevet var adres­
sert til in.'S. :,:llefsen og stilet til Ellefsen og meg. 
E:ltKBaItXOCaXMXiil~iI~N0tXX«RXå:l.l.Xd€iaXale:Kl:K~Mbt,\ 
Frisak ba om unnskyldning for all den uleilighet han 
paførte oss ved at han forlot sin stilling ved 
fabrikken. Han hadde tatt med seg sin sønn, som også 
arbeidet hos oss, og var retst til Sverige, da han 
på grunn av de urolige tider ikke følte seg sikker_ 
Dette brev ble fra Porsgrunn sendt meg til videre­
forsendelse til Relohskommissariatet. 

Ved mitt neste besøk i Porsgrunn spurte jeg ing. 
Bllersen om Frisaks familie hadde noe å leve av,da 
jeg ville hjelpe fru Frisak, som jeg ville avlegge 
en visitt. Hertil svarte ing. Ellefsen ,at der var 
sørget for Frisaks familie og at han ville fraråde 
meg å besøke friJ. Fri sak , da huset var bevoktet. Noe 
videre hendte der ikke i denne sak. 

Ing. ~risak kan sikkert bekrefte hva ovenfor er 
gjengitt. fI 

Jeg kan forøvrig opplyse - med støtte i dokumenter 

som jeg ikke hadde adgang til på Ilebu - at jeg 

vis A vis de tyske myndigheter hadde såttså sterkt 

inn for ing - Frisak som overhodet mulig. ,f eg hadde 

personlig garantert for ham i et brev av følgende 

ordlyd: 

Herr ObersturmfUhrer Fahnl, 
Victoria Terrasse 5/7. 

Bet~.!dr .inS. Arvid Fris~. 

Anl~sslioh unsere heutige Bespreohung Uber die 
Verhaftung des Herrn Frisak, der bei uns als 
Chefehemiker und Metallurg t~tig ist, wird 
bestatigt,dass: 

l. ~ seit 1923 in unserem Dienste steht und 
fUr unseren Betrief unentbehrlich 1st. Wir erzeugen 

Bisenlegierilngen mit Sllizlum und Mangan Uber die 
von Wehrwirtschaft ausschliesslioh verfUgt wird. 
Herr Frisak hat die Uberwachung der electrisohen 
Ofen. 

2. Er hat seit 1923 die norwegische Arbeiter­
partei gehort und war auf ein Jahr Gemenndevorsitz­
ender in Porsgrunn. In den Jnhren 1930-34 war er 
Mitglied und tnilweise Vorsitzender im Verein der 
sovjetrussischen Freunde in Norwegeno In 1934 hat 
er sich von poli tisoher 'r~tigkeit zurUckgezogen 
und fern gehalten. 

3- Sein Ch8raoter ist sehr gut .';r ist ein 
Idealist aber naiv in seiner Bel1rteilimgo ,sr ist 
wahrhaftig und gewissenhaf't .. 

4. Seine FDmi1ienverh~1tnisse sind ausgezeignet 
trotzdem dass seine politische :-i:instellung nicht 
mit del'" j enige seiner Verwandten Z us 9I!lmenfii l It • Sein 
Vater x war _{ichter. Seine IViutter" die 85 Jahre alt 
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ist,gehart zu Nasjonal Samling. Gleichfalls seine 
~lteste Schwester. Sein einziger Bruder st,eht mit 
zwei S6hnen an der Ostfront, wo der eine Sohn 
ge.fallen ist. 

Ioh kenne die Familie Frisak seit 50 Jahren und 
Ubernebme gern die BUrgsoha.ft fUr unseren dr. ing. 
Arvid Fri sak. Il 

De som husller hvordan det tyske politi i mange 

tilfelle tok repressaller overfor dem som godtroendE 

hadde påtatt seg personlig garanti for menn som 

senere rømte, og spesielt ~mx menn som var kjent for 

kommunistiske sympatier, vil forstå at jeg ikke 

hadde det særlig hyggelig i dagene efter Frisaks 

.flukt. Men jeg skal innskrenke meg til å si at det 

gikk overraskende bra - helt til jeg altså efter 

frigjøringen opplevde at min inngripen til fordel 

for ingeniør Frisak ble forsøkt anvendt som et 

vå~;en !!!2i meg. 

Heldigvis var beskyldningen sa dårlig fund(~t at 

politiet ikke tok noe hensyn til den. 

Annerledes gikk det med en annen og enda Verre 

beskyldning • 

Anklaget for angiveri 
---------------------

--De.._ 1.~ 
I ·-1ifi9,P'=-~ .. .::::t!'lI("novembAr 1945 blB jeg for 

første gan.g innltalt til politiforhør pæ Ilebu,os 

der fikk j eg endelig BK f~n slags be skj ed om hva 

de Virkelig alvorlige anklager mot meg gikk ut på. 

Kriminalbetjent w. Gyller forela meg noen linjer 

av et promemoria som jeg den x~ 10. 'mai 1944 efter 

anmodning hadde sendt den dav~ende ombudmnann for 

næring slivet og sjef for Nx:ringsdepartementet, 

Alf' L. lVhist. Her sto følgwJCJ.e ~)etning, som jog 

fikk nnledning til å notere og ble bedt om å r()de~ 

gjøre for: 
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fll\t SKKs adm. direktør (Olav Strand) vil V3re 
formann i styret (for PEA) for å kunne utnytte 
maktovertagelsen,har hRn bevist ved å fjerne adm. 
direktør fra styret og ved å sabotere P.EAs virksom­
het overfor Reiohskommissar og del artementet • fl 

Nå vil kanskj e en uinformert leser - i likhet med 

landssvikpolitiet anno 19L~5 - sperre øynene opp ved 

synet av ut trykket Il sabot ere ••• Heichskomrnissar 1/ og 

tankA seg at .tj.er foreligg er Jd:1l'}lJl...tgXBZ vj.rkelig et 

eklatant angiveri fra min side. Det er også nettoQ~ 

dette inntrykk je~ar villet fremkalle ved å leg$e 

~ake~frem nø~aktig så ufullstendig som den ble 

la~~rem fo~~t1et 1 l2l±2~ 

Selv kjente jeg Jo den hele s~enheng - og det 

gjorde også de menn som hadde "1nforrnert ll politiet 

om mitt PM. De hadde lest det i sin helhet og visste 

like godt som jeg at ordet Il sabotere Il ikke var brukt 

i den s~lige betydniw3 det hadde fått under krigen. 

De visste også at hverken hr. 'iVhist eller andre 

hadde oprfattet det slik, ag de visste at det ikke 

hadde medført noen som helst reaksjon fra .NS eller 

tyskprne mot den mann det var brukt om. direktør 

Strand i SKK. 

Men all denne viten hadde de omhyggelig holdt 

tett med. De hadde med velberådd hu sendt politiet 

et løsrevet sitat fra mitt PM i håp om at det skulle 

fortone sPg som et bevis for at jeg hadde angitt 

diroktør Strand til de nazistiske myndigheter. 

Dette "bevis" hadde politiet sittet med 1 B.lDi!RX 

:KBmx:mlt.~cl.B!!X~j{Dm: nesten seks måneder efter fri-

gjør:Lngen uten å gi meg noen sjanse til å oppklare 

misforståelsen_ på stedet VAr det heller ikke lott 

for m g å gjøre det. Som f3n,:e Il eb li h. a del e jeg 

ingen avskrift av mitt PM. Jeg matte innskrenke meg 

til å referere dets hovedpunkter øfter hukomrllnlsen 
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eg for øvrig a run o. de po.litiet o.m å fremskaf±e det 

o.g lese det i sin helhet. M.an ville da straks fo.r­

stå at noen "sabotasje" i krigsbetydning hadde jeg 

aldri tenkt på. I en skriftlig redegjørelse fo.rklar' 

jeg hva stliidighetene mellom SKI\: eg PBA hadde dreie' 

seg am, vesentlig kraftpriser eg spørsmålet em 

hverdan de ferskjellige aksjeIl'Br'grupf.'er .ix skulle 

Vere representert i PEAs styre. Jeg kan også ta 

med en viktig epplysning sem jeg ga kriminalbetjen­

b:~n, JSBm" eg sem straks burde everbevise enhver em 

at det iallfall ikke kunne V~e tale em nee angiver: 

fra en NS-mann mct "gede ruhrdrnenn," slik sem første· 

inntrykket av den løsrevne setning fra mj tt PM 

kunne gi utenferstående en følelse av. Saken var 

jo nemlig derme: 

Styret i P;.;A beste, efterat jeg var satt utenfcr 

aV to. NS-erdførere eg direktør Strand sem represen~ 

tanter fcr SKK, samt av driftsbest.;rer EJ.lefsen 

so.m V8ramann feI' sveit sernes represnntant. 

Styret i SKK beste av NS-er,:førc['en i Pers3runn 

SOin ved sin side hadde et råd be st a ('nde av te andre 

NS-ordførere, feruten tidligere rådmann Kjølseth 

eg direktor Strand. 

Hadde det ferelig~;;et nee angiveri fra meg til 

minister ~hist" måtte det altså n:Brmest ha vser:>t å 

betrakt e sem et indre NS-anliggende l 

Det frem~år ikke av papirene at politiet har 

.. .::;jort noen anstrenGelser for å sk"fte seg hele 

toksten i mitt PM. Heller ikke fikk jog neen n,rr­

mere rede på de b esky ldnil1;,j er sora \lOT .ret tet mot 

meg i tilknytniIl6 til det løsrevne E3ito.'c. Det 

skjodcle først to år senere,i november 1;)47" da JOG 

for første ga~; fikk se sakens dokUl'ilf~nter hos min 

forsvarer. Og nå var det min tur til ti sp,~rre 
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øynene opp. 

Det viste seg at SKK den 8. mai 1945 hadde sendt 

følgende brev til sin advokat, Georg Leus, med anmod· 

ning om å bringe det videre til Oslo Politi: 

uHermed' tillater vi oss å anmode Dem om på våre 
vegne snarest mulig å foreta det nødvendige for å 
utvirke beslaglegtSelse av arkivet tilhørerlde PEA i 
PEAe kontor i Oslo og likeledes direktør Alex. 
Christiansens private forretningsarkiv. 

vårt selskap er innehaver aV aks jemajoriteten i 
PEA og vi mener å ha god grunn til å frykte for at 
disse arkiv kan bli helt eller delvis tilintetgjort 
for å fjerne bevisligheter for ulovligheter, som er 
begått under okkupasjonen. 

Som eksempel på slike ulovligheter skal vi nevne 
en ~vst~idig innkallelse aV generalforsamling~ i 
bedriften X 2. april iår,ulovlig forandring av 
vedtektene for PEA og ulovlige valg.Videre skal xx 
nevneSJllk at herr Ghristiansen:ix i brev til minister 
Whist haP beskyldt formannen i PEAs styre (vårt 
selskaps adm_ direktør) for å ha "sabotert PEAe 
virksomhet overfor Reichskomm1ssar og departementet." 
Da PEA er en bedrift,som av ok~upanten ble betraktet 
som meget krigSViktig, er dette en beskyldning mot 

\. en landsmann av den art, at om den hadde ført fram 
'ville den ha medført dødsstrat'f for PEAs styre­
formann. 

For dette forhold inngis samtidig hermed politi­
anmeldelse pa bre Christiansen fra direktør Strands 
side , bilagt ~EBX med ekstrakt utskrift av herr 
Christiansens brev til hr. Whist." 

: . ..r~.,.w..J. ... " .. ~' 
DE1b(leø.-V'fieati/var undertegnet aV H.iE.Kjølseth, 

tidliger r , formann i S1\.Ks styre (som var blitt av­

satt av NS ved tlnyordningentl av Kraftselskapets 

ledelse i 1941), og d:i.rektør Olav Stra.hd. 
a..,. ............... u_'z ~l Jt..l..l ~ "-:'" ' . 

Advokat J..ous hadde straks sendt 0x.:as:e:tJtil Oslo 

Politi med følgeskrivelse av Il. mai 1945, oe politi-

mesteren hadde :sa.:ndkxMld:: forsynt det :fled a, I. 

pategningen :/IKrimBje1°. HasterJ P.M. II Ean hadde 

altså tydeligvis oprfsttet det som en an:neldelse 

for grove forbr~t81ser, med den følge :'lt jeg ble 

Videre hadde direktør Strand den 14- mai 1945 

sendt følg,,; (de orev til politimesteren i Telemark: 
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"Vedlagt tillater jAg meg å over sende avskrJi't av 
et brev datert 12. mai 1944 fra direktør Alex. 
Christiansen,PEA,Oslo, til minister Alf 'Vhist,samt . 
avskrift aV konklusjonen på et PM av 10. s.mxxmk md. 
som medfulgte brevet til hr. Whist. 

Som det fremgår av denne konklusjon fremsetter hr, 
Christiansen her beskyildni~ mot meg om 6t: "å sabotere 
PEAs virksomhet overfor Reiohskommissar og departeM 
mentet ." PEA var som bekjent av de tyske myndigheter 
ansett for en meget krigsviktig industri. 

Hva herr Christiansen si.kter til har jeg ikke 
kjennskap til, men noen tid tidligere hadde jeg vært 
innkalt til Stortip~et til en tysk major,hvis navn 
jeg ikke husker, for å stå til rette for at repara­
sjonen aV vår transformatorstasjon ved PEA efter 
bombeangrepet 24. juli 19Lta. ikke hadde gått så rask1 
som tyskerne ønsket. Herunder ble det fremsatt en 
halvveis beskyldning om sabotasje,og forsåvidt var 
det riktig nok at reparasjonen var lagt an på en 
slik måte at den tok vesentlig lenger tid enn det 
ville V~Tt nødvendig. Da jeg skulle inn til vedkom­
mende tyske major kom direktør Christiansen ut av 
døren. Det er mulig at det er denne sak hr. Christi­
ansen hBr forsøkt å ta opp igjen gjennom denne sin 
beskyldning mot meg_ 

Hr- Christiansens ekspedisjon til hr. Whist inne­
holdt An rekke andre groveB besk.:: ldninger mot meg, 
men disse er av den art, at behandlingen ~rmest 
hører hjemme i PEA og Kraft selskapet s styrer. 

fj Imidlertid finner jeg beskyldmn:::;en om sabotasje 
f fremsatt mot en landsmann under de :cadende forhold 

I1 for så gr'D.verende, at jeg ha.r villet gjøre våre 
, myndighet er bekjent mf'd den_ Jf 

FØrst da jeg Ja ste ,dsse anmeldelser, to og et 

halvt år etterat de var inngitt, skjønte jeg hvorfor 

det hadde VtJrt så om å gjøre for politiet å holde 

meg feneslet , til b-'oss for min høye alder og min 

bf:tenkelige helbredstilstand_ Som det vil sees 

opereres det i anmeldelsene med to forskjellige 

anklager mot meg, dels at jeg s..lculle ha besLyldt 

direktør Strand for sabotasje i mitt p~". til minister 

'Vhist" dels at jAg "halvveis tI hadde beskyldt ham 

for sabotasje i en samtale med en tysk major.Seg:5e 

anklager var like uberet tiget, 30m jeg senert-~ sk81 

pj.vise i df:talj_ Overfor den siste skal jeg _hor 

nøye me:g ill0d å si at den mntalte transformator 

tilhørte SKI{, ikl.:€' Pl~A, videre st; vi fikl<: v~æ strøm 
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f j, ,A over en annen transformator Il og endelig at jeg 
, -

aldri har talt med noen tysker om den. Forøvrig hen· 

vi ser j eg ti l den erkLGring fra major Se broder som 

er in,.,t att på et annet st ed i boken. 

;~nda så sent som i 1947 hadde jeg ikl e effektive 
voldsomme 

midler til å i~øtegå de gRmxEXanklazer mot meg. Jeg 

kumle ikke legge frem det omtalte PM, for kopien av 

det var brakt til Porsgrunn sam:;en med lI1lI mitt 

øvrige arkiv. Og den tyske major - hvor i all 

verden skulle jeg lete efter ham? 

Men heldigvis, tiden arbeidet for me~ og sann­

heten, og jeg skal nå fortelle hvordan det langsomt 

gikk opp for påtalemyndigheten at den var ført bak 

lyset, at anklagene mot meg ikke kunne opprettholde, 

og at den påtenkte straff måtte reduseres så. å si 

in ab surdum. 

For å. lette oversikten ser jeg foreløpig bort 

fra de ;'vanlige ll tiltalepunkter (NS-medlemskap oel) 

og holder meg til myndighetenes varierende syn på 

de virkelig grove anklager mot meg, beskyldningene 

om. angiveri. ,}jennom de offentligp, dOku.t'11enter i 

min saksmappe kan(ctfrflkte avleseS hvordHn de faktisk 

forhold efter hVert kom for en dago 

Landssvikpolitiets første forslag til tiltale 

mot ,:leg er d2tert den 12. februar 1946, altså vel 

to m:c:"neder ;::,.ftorat jog var løslatt fra Akebergveien 

"Sendes de Ler-rer Statsadvokster for .Landssvik­
saker i Oslo med rorslag om at der rpises tiltale 
ve·j i:idsi vnting l[)i~stol, landssvikavdrdingen, mot: 

Navn : ~'\lex. Ch.t:'istiansen .... 

... " "::·:.ftCI' c.l-su alminnelige bor:..;8rlize straL'ol:Jv 
av 22. mai 1902 § 86 •••• 

" .. Sil~tede ','11[lwldte den 121 m;sti l0Ld-l. direktør 
-on :1"02 3tnensfjordens Kommune. e (raft~elsKap, 
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Olav Strand. til "minister fl Alf TNhist. med den følge 
at 3trand ble innkalt til forhør i'ieiohskomrnissari­
at et. /< 

Forslaget var undertegnet av 'rage Petersson og 

p8~afert av politifullmektigene Knut Hesselberg og 

Herman A. Knudtzon. 

J"eg minner om at en landssviksak for lagmanns-

r'ett:en i alminnelighet forutsatte mange års fengsel-

straff og eventuelt stor erstatning hvis tiltalte 

hadde formue, så det kunne ikke herske noen tvil om 

at politiet anså mine forbrytelser for meget graver­

ende. Fra i!:rstatninesdirektoratet hadde jeg ogs~ 

fåt t underretnins gjennom min bobestyrer om at det 

ville kreve en "økonomisk reaksjon" på 230.000' kroner 

fTter et"års forløp hadde imidleriid myndighetene 

fått noe bedre i~~sikt i sakens realitet,og nå ble 

det utarbE~idet et nytt forslag til tiltale. Det er 

datert ~.februar 1947 • signert av Tage Petersson 

og paraf'ert av .ful.Jnektigene Hesselberg og Knut 

Svantesen. Fremdeles gjelder dot tiltale efter 

straf!'elovpns ,alv0plige paragraf 86 ("som setter 

straff for den som rottsstridig beBrer vApen mot 

Norge, oller som under en krig hvori Nor,j3 deltar, 

01.1..e1' med sudHn l~ig for ,øye yder fienden bistand 
-j .. 

i råd ellor dåd ••• ff) lilen nå gikk forslaget til 

statsadvokatene ut pil Gt tiltale skulle reises ved 

Aker hor>:'edsrett, hvill:et tydet på en adskillig 

PUl1kt i ti It alen 118d.~e filtten HlE'.x> ave:eenset karak-

t'",r,::Lx om det enn f nmdeles var' ille 11 nok: 

"Siktede al1lrH~ ld'c eden 12. raf:d 194L~ direktør Ola v 
Strand til ifminister lf Ali' lNhist, for å sabotere 
g j enoppbyzni l 1:.;on aV se:lsknpet s bomb ede transforma­
torstasjon, med drin følge at Strand ble inn.kalt til 
forhør i i"l e chskom:ni ssnriat et. Tt 

Stat sadvokntt)Il må ha lest mine redegJørelser' for 
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den virkelige sammenheng med betydeligx våknere 

blikk enn politiet, for han unnlot helt å reise 

tiltale l!i.K.iom raot meg i tråd med det forslag som 

forelå. Efter et års tid eller vel så det,~kkx 

den 5. april 1948. fikk jeg overlevert et såkalt 

forelegg som lød påJs: fl straff' eft er landssvikloven 

av 21. februar 1947 ••• ti 

straffelovens strenge paragraf 86 var ikke nevnt, 

11 anmeldelsenu lmtt av direktør Strand heller ikke. Nå 

gjensto bare at jeg hadde vært medlem av NS og gitt 

forskjellige bidrag xlix "til NS og dertil knyttede 

o ":c;ani sasjoner , tI og som straf:f"" for det skulle jeg 

vedta de 7 måneder s fengsel som jeg allerede hadde 

tilbrakt i flvaretekt. Il , samt betale en bot til 

statskassen pa 50000 kroner' og en erstatning på 

120000 kronor. Om det siste punkt he:t det :".Erstat­

ningskravet støttes på disse punkter :Aktivt medlem­

skap i NS fra januar 1942 til frigjørine;en. lI 

Forele3~8t var u~d3rtognet aV statsadvokat Karl 

l.-ous. Jeg nektet å vedta det • 

.Litt senere,.. i slutten qvapril 1948 , inntraff 

øn merk8lie skjebnens tilskiki{else som ble av den 

aLer største betydni~J(3 for møg. Ved et rent til­

felle traff nR jeg den lllsnn som hadde ~:RIDI1SE. 

representert det sveitsiske selSkap M~tåor i vold­

gift saken om sam:::nensetnin:j en av P2As styre, overli 

rettssakfører Finn h. Strøm. Jeg nevnte fmr ham at 

jeg hadde V:l:ir:'t beskyldt for de verste ting i for­

bindelse med det Pl.;. SOll1 jeg i sin tid ~8dcle sendt 

minister Whist ,men at det .kkx ikke hadde VX-Tt mulis 

Str'&m! "Em" De Lpem.clelos de pspirene De .fikk utlevert 

av llJ.-3i,; t fox>hindelse m''ld voldgift ssakor.. .. 11 
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flJa,rrsvarte han, ilDe kan få dem." 

Jeg behøver vel ikke si hvof lettet jeg følte 
ga 

meg ved å få en slik beskjed. Jeg ~RE*kE straks en 

kopi av det famøse Pi'vj til min forsvarer ~ advokat 

c. i;. rrorst ensen, som sC':1dte det videre til stats-
. .,-t/ 

advokat Lous.'· Jeg ejentar de sentrale avsnitt av 

hans følgeskrivels8, da den gir et konsist og klart 

referat aV hendelsesforløpet.X 

tI ••• Den i arnne1delsen omhandlede beskyldning for 
"angiveri! som kunne ha medført dødsstraff for PEAs 
st yr ei' ormann 11, fikk direktør Christiansen først 
eksakt kjennskap til i november 1947, da han for 
først0 gang ble gitt anledning til å se sakens 
dokumenter. Da hans ar\.iv som nevnt Vm' beslaglagt 
og utlevert til PEA , Var han imidlertid avs~året 
fra il dokumentere at anmeldelsen var urH;ti~. Alle­
rede ved politiforklaring aV l. november 1945 ,dok. 
24, hadde han dog ut trykkelig for lang t at anneldere~ 
skulle legGe frem nevnte PM i sin helhet og ikk e 
bare et en.kelt løsrevet avsnitt. Tross gjentat.te 
kraver imidlertid de~e forlangende ikke efter­
komnet. 

~~terat forelngg er uti'erdiget i saken, har direl 
tør Christiansen ved et tili'elle funnet kopi aV 
bl.a. det omhandlede PM, som jeg tillater meg å 
vedleg:~;e. 

Som det frem~år er dette P 1'11 et dokument på 26 
sider met_t 16 bi lag, ut arb eidet i anleclniIl::.~ av at 
direktør Christiansen og hans cersonlige varamann 
i PEAs styre,}idxølodt h.r.advokat Gustav Heiberg, 
på generalforsrunling i april 1944 var blitt fjernet 
fra selskgpets stv.re. Jet vil videre fremgå at 
det te PlVl iklee inneholder noe som kan støt t e den mot 
dirFktør Chr:Lbtiansen fremsatte amneldelse. [Toe 
som ku')ne medfØre ub ebagelighet er , enn si dødsstraf: 
for direktør Strand, fiw'l.8s det overhodet ikke 
antydning til i dokumentet. 

De fremsatte beskyldninger er således ~runnløse 
og savnor othvert holdi~puDkt i det nevnte PM. Jeg 
Jwn ik:~e forstå forholdet an:lerledes enn at anmel­
deren den hele tid hnr hatt k jen1.skap til det te. 
Iallfall har han hatt sådant kjennskap efterat 
selsl{npet fikk utlev(~rt det av politiet beslaglagte 
arkiv tilhør0nde direktør Christiansen. l'il tross 
her'for har h'l.n ikke tt'ul;::-et besl{yldningen tilb8.ke 
eller kOillr:lOt ned berilctigelser.Jeg overlater til 
herr stats9dvoka.ten il kør31{terisere dette forhold,. 
,Jeg vil imidlertid også påtale nt politiet har 
j':'est et li tx)r. til nrnnc-)lclJ' lsen, til tross for at d",t 
som bovi s f'or a.ngi Vr",riet ikke engang Vm' froctl.:1gt 
sA :neget som en bel side 8V det omhandlede Pli:. Der­
til synes Dolitiet å hG. Zl.N&i-1.(j.Elf neglisjert full~ 
s t el1d.:L~j di[>F,kt.ør Ghristiansens for lan-.::; end· om :l få 
nov nt::; ':olcULent ~frem18st i sin helhet. Det kan 
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forøvrig heller ikke sees at politiet på annen måte 
har gjort det ringeste forsøk på å efterforske 
forholdet,idet det kun har holdt seg til den inn­
sendte ar:nneldelse." 

.'. o .Det må ansees på. det rene s.t d:hrekto'I' Chris­
tiansens 9t':'f'lstasjon og fortsatte fengsling ute­
lukh:ende skyldes fl t han var si1<~t et for angiveri 
av ~rovere urt t idet de øvrige forhold som forelegge' 
om.f9.tter neppe betir.ger frihetsberøvelse. Det må. 
også erkjennes at mistanken om angiveri var helt 
grunnløs og at den ikke ~ar fpemkalt ved noe for .. 
hold som kan legges direktør Christiansen til last. 
Som følge av mistanken har han imidlertid måt tet 
tåle en langvarig frihetsberøvelse. hvorunder han ~ 
har padrar: t seg helbredsskadel' av ganske vesentlig 
art og så.ledes at hans helse nå er alvorlig svekket. 
Jeg henviser harom til de leg8erkl2tcringer som ved­
lig~;er sakens dokument er. I tillegg hertil kommer 
den psykiske påkjerLfling som f'engselsoppholdet har 
vært for direktør Christiansen. Jeg vil i denne f'or­
bindelse ikke ~ lli"LYllate å nevne at han i fengsle' 
blant annet ~ ble mentalundersøkt efter 
forlancende 8V politiet. 

Direktør Christiansen var :før okkupasjonen et 
kjent og Rktet medlE'm av samfunnet og innehadde 
:flere private og of"'entlige verv. Beskyldnineene 

om det ondartede angiveri har imidlertid sirkulert 
i videz kret ser og har påført ham et tap i den 
alminnelige borgerlige aktelse,som langt overstiger 
hva siktelsens øvrige plli~{ter ville betinge. Jeg 
er tilbøyelig til å anta at beskyldningene ikke 
ville h::1 t t ~JI'.l sådan virknin:3 om ;::01i tiet hadde 
efterforsket forholde~ med tilbørlig JIk%.ø:i:aBx 
raskhet og sCtledes at beskyldninGene var hlitt 
gjendrevet på. et tidllgere tiltspunkt. Tilsvarende 
gjelder :formentlig direktør Christiansf'ns stilling 
som d:Lroktør ved PEA. Had~!esaJ{ens rette forhold 
fremtr,ldt pi't 8t tidligere stndiL'Ill, er det meget 
mulig at han hadde kunnot f Ol"t se tt t~.:sx i sin stil­
ling, idet hans avskjedigelse for en vesentlig del 
var forår-snket ved mistrmken am for' angiveri aV 
sin kol18Z;t1 i sel,sknpet s styre, direktør Strand. 

Den Ll.grun!.1.ode mi stap.lro har således hatt de 
alvor.ligste konsekvenael'i for direktør Christiansen. 
Jeg finnor det nRt ur 1ig lU3Idxita:sXJH'f:tXRiJUIJ!.lXltBxUBX 
.siam.ftir HRR:tX.E±j:gBx:R~Kk.:sj_t'l»x.f.øRx!ilBX at det Xrui tas 
hensyn hCClrtil ved den straff eret t slige reaksjon for 
de forhold som fore18~:::;et omfatter'. Det synes 
ganske kl::J.rt at di ase forhold H~;(e ville betin':;0 
.friht~t s straff av noen ar>t. Den fengsling som direk­
tør Chri st innse n sft ~-edos l)grunnet og ut en egen 
for>anlfldn'n.g hGr utholdt. Døl"> :L:nidlnrtid komme hDill 
+: il gode og an300 S SOril xx.'!!'±' ti lstrek1-:elig reak sjon 
for de fOPLlold som (let ikke v.~dt at te 1~ore18gg 
om.:fat t,,,,r .. Dip,:oktm' C(!2istiGns~:n er nå mer enn 71 
år. f:i"ll1.S hc""ls0 er m("~g",~t PG.:":llse:et, vesentli~,; som 
f.0 1 Z:1 ;"l.V f:;'l:;s'.lsopphold'''lt o::; således at hanE 
nu er JL'1: uten ervervsevne. Jeg tror iklre at 
o1'.f>ntligG h(;nsyn 1-:2ovor Gt det reageres ytterligere 
OVOJ.'l" o:::, ham f 01"1> de forhold 30m han und'"::!' okl( upa­
sjonen m~t: A ha gjort seg skyldig i." 

Advokat Torstensens skrivelse var datert 
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9- februar 1949. Statsadvokatens syn pa saken frpm­

går av et brev han sendte riksadvokatp,n,og hvor 

hov cd p l~nkt ene lyder ; 

lIAlexander Christiansen .... ble ved frigjøringen 
arrestert rut på grunnlag aven runmeldelse fra sel­
skapet , og 3runn1:9get for fengslingen må være u:kx:.tx 
de;:l 1 pkt. 4 i politiets innstilling aV 8. februar 
1947 nevnte anmeldelse. Jeg antar at politiet ved 
sin tidlj_gere beh9ndl:tnt~ av saken og ved sin inn­
sti.lling til on ViSD grad har . overvurdert sakens 
betydning-Den aV politiet nevnte anmeldelse bygger 
på ett enkelt avsnitt aV et av direktør Christiansen 
utarbeidet PM ,og selv om uttrykket må innrømmes å 
VzTe uheldig, fant jeg dog ikke grunn til å ta dette 
forhold med som særskilt tiltalepost. Forholdet 
hadde nær saIr1:t1enher..g mrd stridigheter mellom de 
forskjellige interessenter t selskapet og disse 
forhold i selskaI~ot fant Jeg neppe kunne ansees 
straffbnre SOrl landssvik. ti 

" ••• Sft er c.et str'affbare. forhold, siktedes alder 
og h~lbredstilstand og da det ogsa ville være tale 
om et forholdsvis betydelig økonomisk ansvar i saken" 
fant jeg ikl:e grunn til a anvende ytterligere 
fenjselstraff ut over ~en tid siktede hadde sittet 
i varetekt sarrest. h,\ den annen side fant jeg at han 
hadde v~t et såpass aktivt medlem aV NS at det i 
betrakthin~ av den fremtredende stilling han tidlige­
re hadde inntatt, ville være overensstemmende med 
rettsprRlrsis å anvende en kOl"tere fengselsstraff. 
Jeg er fremdeles av den OP()f'B~ning at en sådan 
straff' må V:i->re passende ••• 1: .. 
rous den 16. mars ±jj .. Hx 1949. 

Omtrent pl dette t:~ds, lmkt ble jeg stående uten 

forsvarer" idet advol::~3t rl'DrstHnsen rniltte reise til 

Arr18rikn som l.'cgjeringens fullmøktis i Hannevi,3saken. 

For å få on 110lt obj,"ktiv uttslelse om det forelegg 

jeg hadde Lltt" henvendte jog ill0g til høyesteretts-

advoif.:at .. (Hgnar ChristopheI'senj som hadde ført 

aktm."atet i ellcck e 19n,;s Bvik sal=: er , og efter li ha 

gjcnnom)ltt 8.110 cloL<.u'ilontcr s'ndte hnn statsadvo-

katnn c~l frcm:::tilJLng,dstcrt: 22.. sf:ptember 1949, 

hvor det bl.~. heter: 

i: c~~,-;) 2"~le ;..:~) L ·c~ st as j o Ilt; ~ '-./ -::1 <-~[ ~:n i ()~et sat t e f' oy\:s sli :l~~ 
skyldes ~;ne og alene (h'rl. s:Jrdeles alvorlige ar:unel­
deise) for n(lgivcri fr>n dirckt0'r Strand ved SKK, 
over sendt Os llwral sk e .:ldoS3(j{'t riV advoka.t Geo!'g 
.LOllS c 
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Denne anmeldelse er tilstrekkelig desavouert i og 

med den avgjørelse som er truffet av påtalemyndi,sheten 
efter efterforskning og irnøte;åelse fra direktør 
Christianspns side.hvorved denne post er helt frafalt 
og utgått aV siktelsesgrunnlaget. 

Memo fremsettelsen av den alvorliee beskyldnin3en 
har hatt fatale konsekvenser for direktør Christian­
sen: varetcjktsfel1Gslingen og; den fysiske og psykiske 
nedbrytning som den hadde til g følge for den .fengsle­
de .. samt videre tap i økonomi og tap i medborgerlig 
aktelse. 

Jeg skal ikke innlate meg på noen nærmere karakte­
ristikk aV direktør 3trands f'remset telse av beskyld­
niTh5en. Men et ter å ha satt meg inn i sakens doku­
menter, særlig PM'et av 10/5.1941+ med bilag, vil jeg 
ikke tilbakeholde den bemerkning 8.V fremsettelsen av 
beskyldningon bnr-e i beste rall kan forklares som et 
rent hysterisk utslag." 

Saken Var så on tur innom ..srstatningsdirektoratet 

og kom tllbnke til sta tsadvokaten med påtegning av 

8. oktober om at 

U en After de siste opp:'lysninrsw' som forelig~er 
finner å kunne redusere ansvaret til kr. 90000. 

Så gikk det att er et par måneder. Den 19. desember 

1949 sender statsadvokaten igjen hele saken til riks-

advokaten"og si8!' bl.a.: 

"Advokat Cilristophersen f:C0!.1lhever si-Brlig anmeldel­
SAn fra SKK, 30m førtI') til det Var; tektsopphold som 
det senere h11r vist seg må anse(~s ubegrunnet. Han har 
derfor eftor (16 op~!lYGn:.ll'l8er som'nå foreligGer i 
saken" henstillet .x±±x at pitalespørsmLl.let tas opp 
til ny overvoiAlse." 

IrSendes med v0dln 8C tilbake t:Ll de herrer Sta ts­
advolrater,idet jeg viser til konferanse idag ElIl og 
bekrer ~or ;~iJc8advok8tens utt alo138 om at han ikke 
finner Cl kunne samtykkA :L p'_ltaleunnlatelse idonne 
sak. 

;1_iksodvokatc:n har dog intet å morbc. til at der 
utfordiges J'orelp8S: på 0n bot, sor.: ~lU! anseAS 
JIlXJlll",WE, aV sonet veLL utholdt var et ekt sarre st. 

rU.le sadvokat er.'lb r;det ,,2L~.de 38mb nr 
1949 

(sign.) Otto Ha.fting. 

pO Ji tiet cp. J.'in.'lC li.:; h"dcle l'orestilt seG" må je.; 

J-I O Sl" .'_"1 1": (.~.,._ i .. -: .?-, .... '~., ~! ".T 'Yl l.~~,_ t .. -...... !. n V en j 111 r»;~ elV':":' l-'l'''''n J·00' .- - . - " . w. ~ __ - ,.1 j _. ~"..J'~ • .~, .. <:;> 

avslo fremdeles å vedta noe forelegg pa et slikt 
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grunnlag. Statsadvokaten besluttet derfor å frel1llne 

sak mot mes ved Oslo Byrott,og sendte beskjed herom 

til den oppnevnte aktor ,overret t ssakfør>er Per .F'rii s. 

(Jeg peker i forbigående p.i det underlige sa.'n.mentre:tf 

at Per Friis var sønn av den mann sO;" det offentlige 

hadoe oppnevnt til bestyrer aV nitt bo, likesom stats-

advokaten var ~~xx nevØ av advokat Georg Lous,som 

had :e besørget anmo.LdeIsen mot Tfiog oversendt .};Urlti:kU 

til politiet • .Jisse forh(,ld har dog selvsagt ikke 

hatt noen innvir>kning på beh~lndlingen av min sak,og 

ingen aV iuum.B: herrene l'al'Jilt:æx anså. seg inhabile som 

myndighetenes talsrIlenn mot mpg.) 

I statsadvokatens instruksxx± til aktor het det: 

liDer bes nedlagt påstand om en kortere fengsels­
straff, som ansees avsonet ved utholdt varetekts­
arrest, rettighetstap efter landssviklovens § 10 
nr. l og erstatnin~ overensstemmende med ;'::rstatnirlbs­
direktoratets siste uttIlIeIse av G. okto1Jer 1949-
Påstand om bot hlir forøvrig ild{E' å nedleg;:J;e." 

Instruksen var underto:;npt den 30. januar 1950 

av Karl Lous. 

To måneder senm"e sendte imidlort:hd den samme 

statsadvok8t en ny instr-uils, iitJRtert J. mars 1950, 

som klnrt presiserte 8t både' 'JngiveC'ibeskyldni~en 

og de andre styz:::;e Rnklgger mot ;r!eg v~r helt bort-

felt. Hcr hnt elet: 

fl E:f ter det utf erdlgede fore lo::: er sikt elsen inn­
skrenket til medlemske.p i NS 0.,:; bil,rag til NS­
formål. JOE:; kan da ikke innse at det kan være nød­
vendi3 i l8ndssviksaken å ,_z.b\. i C:et'J.lj med hensyn til 
str-idighet ene 1 selskppet PF:A. Christiansen er ikke 
siktet for landssvik :t for no(~ fophold i den for­
bindl":lse og disse forh.::>ld kl'm ikke v;:'3re av særlig 
bet y cl' inG f o:r jbr}1U{BJ!.ikJiV.itruu l ~3 nd s svik sake n • 

,seg anmoo.t:,r Dem derfor' om å SØ~~H s9.ken feool1net 
snarest mulig overensst em'elsemeu. df'n siktelse, som 
er utformt":)t i l'or>elF,gg~~t. 11 

Under fortsatte for>h::lTId:iin~i,r' L1)d 3::~1tsGclv()lcntLJn 

forut for den bebudede rettss:~~(, f:,nt hEm E.1L"{ det 

straf i ekravet , og result atet frmngår av et brev 
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han sondte landssvikavdelingen den l. juli 1950. 

Det lyder: 

nDa hovodfor'handliD.g i sakAn mot direktør Alex ~ 
Christiansen skulle avholdes den 22. juni d.å. 6 

erklæ,;-,te han at han ønsket å vedtA. et fore legg. r~:r­
statnincsdirektoratet har derefter ,som det freffi6år 
av foranstående påtegning, redusert det økonomiske 
ansvar til kr. 25000. 

Jeg fiIL1'1er derfor å kunne trekke forelegg av 5/4-
1948 tilbake og således, at saken blir å avgjøre ved 
en bot stor kr. 10000, som ansees .ax:E~ avsonet 
ved utholdt varetektsarrest fro 11/5 til 24/11 1945 
og en er statning i medhold av landssiklovens § 22 
på kr. 25000. Rettighetstap bortfaller efter lov aV 
28. juli 1949 § 25 - Grunnlaget for foreleg~set B1tix 
blir som i det tidl.tgere foraleg..:;, idet saken for 
.forhold, som ikkA er medtattx i forelege>;et, er 
.henlagt-

Politiet Rnmodes om å utferdice forelegg overens­
stemmende med det foran nevnte o.::; få dette vedtatt. 
Hvis siktede ønsker det, kan bekreftes Ht saken for 
øvrig er henlagt." 

så 
. på dette gruIL1'11ag ble jeg/prese'ltert for et 

forelegg aV fnlgende innhold : 

ri Gr unnlaget for f oreleg;et er: 

~~". Sikt Ade har stått som moLl l em av NS fr a 
januar 1942 til fr'igjøringen. 

2 a. SiI-::tede har fl'a som.meren 191~_1 ydet betyde-
lige bidrag til NS og dertil knyttede organisa­

sjoner .således i septomber 19~.1 til den norske legio1 
kr. 5000, i 1942/43 til leg:bonen Os Frontkj8mper­
kontoret tiloam;,m kr'. 21000, 10/4-45 til 4. politi­
kompani kr- 10000, og i 1944 til :'~;3-orGanisa.sjoner 
kr. 16000. - , 

. . .' .~ ~ 

b. Siktedo fOL'anledigot SO<,l ;Jtyreformann~EA 
at selskapet 7/7 1941 ydet bidrag kr. 7500 til den 
norske logion,og i 1942 og 1943 bidrag på tilsrunm.en 
kr. 20000 til i'~asjonf:ll Samlings Ejelpeorganisasjon. 

Stra.ffen settes til: 

I. ;;,'n bot Lil statskassf',n aV kr 
av snnet tied utho ldt varet ekt sarros-e 
24/11 1945. 

10000 som ansees 
fra 11/5 til 

Il. Pølgonde l' et tighet st ap •••• (1:018 det te kRpi­
tel er overst~økot). 

ii.ed hjC-':1ll::1Cl i L)'}:ns ~ 22 r02;::d.,\;;~;es han dess­
uten: I f3i'sl:;atninc~ '1,:1' .. 2500:)" 
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(Her er ordet Il Aktivt It over strøket ,med fø 1gende 

påtegning : flStrøket av meg. Th. H8u1reID3s,~pf'm.) 

Oslo den 7. juli 1950. 

(sign). '1'h.B.A:,kefr'iJS,pfm. Il 

"illdelig in~eholdt forelegget følgende påtegning: 

fTSaken mot siktede gir Lkke grUDihlag for siktolse 
for andre forhold enn de som er nevnt i forelegget 
og er forovrig henlagt. 

(sign). Th.Haukenæs, pfm. n 

Jeg anmoder leseren om å blade tilbske og sarnmen-

ligne det te forelegg med de sikt elser og de økonom-

iske krav som ps.talemyndigheten hadde frøl11satt før. 

:~:fter fem års kamp, og en efterforsknin.s som jeg 

tør si i sin .holhet var utført 8V 111eg ,ikke aV de 

of'fentlige myndigheter , h9dde jeg oppnådd å få 

stadfestet svart på hvitt at de sjo.fle beskyldninger 

mot meg var gB.l!llIUdØB helt srun~lløse ,og den Iløkono_ 

miske re.':Jksjon if var reduse~.·t fra 225.000 til 25000 

kroner. Dertil h8d, .. e jeg futt bindende tilsagn om at 

den il8gtf) erst.'1tning skulle 0':'~ av sperrede 

riksinnskudd,ikke HV selVe boet. .:.n man;l. som oPP-

rin wIig skullp, Hf'lås til st:innct, " hvis eiendom 

sl{ulle .u't_.~.ellel" es 08 hans hjPID oppløses ,og som 

Var truet med .årelang :len~~selstI'8ff( IIfire :irlt6antyde 

L'Ab~e Lund høsten 1945) for dp ,':!lvor>ligste forbl'yt-

elser mot landsmenn, kunr,e igjpn l!:;fte hodet og se 

frem til nn no-=:~nlunde trygGet 81(~'jrdom.Jeg måt to ha 

rot t til J bet "('akt e dflt som en1ll b et yde lie; seier. 

~en alli~evel fgnt jeg ik~e d kunne vedta foro-

f'or" å få nnlcdnir....; til Ei. gi en uttønuende rede-

sjorelse æn iorholdene inr~n p~~ og SXK, blant 

annet f'or> å 30di:.~Jcr-,,(\ at min iuruJclc els8 i ~JS Vm' 

slcjedJ. SOlTl ot fo~.sal{ på ~J.. rAdc.~e :)X2;A,s(){il gj;3fi:1Øm 
t ...... :Y 

tii Y','ktør st rand s manøVrer var tl., uot med å bli OPP-
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slukt av Nordisk Lettmetall. 

Imidlertid meddelte påtalemyndighetens representar 

r::wg 8t jeg undElr f'Il :C>8t t sssk ikke ville få adgnng 

tiL å forklare me~~ om forholdene innen de to se1-

slciper, siden siktAlsen i den .forbindelse var bort­

falt. Nlr jeg på denne måte - efter min og andrea 

mening i strid med lcaven - ble regulset>t kneblet, 

hadde jeg ikke annet å gjøre enn å vedta forelegget, 

hvor mening sløst oa motbydelig det enn var å måt te 

flgodt a" syv måneder s uberet tiget fengsling som følge 

av de oppdiktede l!!llI'Jm .. niUllx armeIdelser fra SKF:. 

Den Il. juli unde tegnet jeg der.for forelegget. 

Hensikten med beskyldnil1(Sene 
----------------------------

}-,anE~e vil kansk je undre seg over at en ma.nn i 

direktør' Strands stilli~ kunne finne på å fremlæ.ste 

a!1tsi veribeskyldninger som ha.n måt te vite ville bli 

gjennomskuet før eller silden. Han hadde allerede i 

19LI.4 lest mitt PM til hr. Whist i sin helhet, ikke 

bare det avsnitt hnn s ndte polt tiet. Han var også 

bt;kjunt med at mitt PL;; hadde .foreligge:b hos minister 

'iJhist og i InnenrikSdepartementet i et h,:)lt år før 

krigen slut tet, og i all denne tid var det ikke 

krl1.P."L:lot o-t hår på hans hOdf'e Endelig sk~l jeg gjerne 

utstede al-;;:est for at direktør Strt=md ikke er 

h~-st8:i...,iker e Som det fremsår av foranst1ende historikk 

er hnn en hård, kanSkje IUlPmest kynisk for.c,.tnings-

menn som ik'e skjelver på hånden#og hans i'ølelser 

iD .1f'D1IJ; ikke kunne 'lirke skrennnonde på hrun of ter 

Vi må alt sa finne en annen f ,)rklar iJng på llirektør 
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Strands politianmeldelse erLYJ.' det advok8t Christopher· 

sen kalte fli beste fall .NJlIKUX fl hysteri. Og forklar· 

in~~sn har han se-lv gitt i d.en tidligere nevnte sam-

tal:::) 1I101.l min svigersøn(l, salgssjef J • .'..J>~1Øst ,på KNA­

hotellet 18. oktober 1949 i nær'vær av M~ldame 

i._Gchenal og direktør Ellefsen. I Høsts notat om 

dE~~ sruntalen heter det om dette punkt 

rl:Øst frem.tlOldt at denne beskyldning aven ledende 
jL~istEiE i rettsoprgjøret ble betegnet som "i 
beste fall utslag HV hyster:h" og at dir. Christian­
sens brev kun honviste til en forespørsel om priser 
1'01> krnftleio. Høst oppfattet Strands brev til 
politiet som særlig sjofelt under hensyntagen til at 
·;trand op:-fattet dir. Christiansen som en motstander 
08 uvenn. Til dette svarte dir. Strand at for det 
.f(~rsb> V8r det L1rke han som sendte brevet alene, men 
~~s styre ,idet han hadde kEEfHRHXX rådført seg 
[:18.' herr Kjølseth,tidligere forman.'1. i styret ,om hva 
som':lå t te g jør8S forat han skulle kunne sikre seg 
(l.il'. Christiansens arkiv og derigjennom viktige 
papirer for "EA som man var redd for kunne bli til-
111.t ")tgjort. Kjolseth hadde da skaffet ne~nte brev 
tilveie, og man ble enig om at politiet måtte ha 
nOE~ s;;::-;rlig graverende materiale forat man skulle 
holde dir~ Christiansen fast, således at det ville 
bli 8.dSf:ln.; til å sikre seg hans arLiv, o;:; dette 
måt'-e da kunne giS ved hjelp av dette brevet som 
b 1,,- sendt politiet o:; hvori man beskllldte dif'. 
Cllristiansen for angiveri som kunne ha medført 
død.qst~·Rff for Stt'snd. x.F..k±ixx± Dertil villiC) han 
bemerko at selvfØlgelig hadde ban heller ikke ment 
cd: dilt '8 i:'wdde noe mo,l det som var nevnt i brevet å 
gjr:;!,c. Lvis dE'lt det hadde gjort, ville han ha v,uot 
pUie.:; j. bet egnelsen hysteri. i~ien det f8ktiske fOI'­
hold var at han var blitt innkalt til et mote hos 
,1 '.1 tysk :l~ljor i Oslo. 1'11 dette møte kom han forsent 
og 1dr )t han går inn; k011l!r;er dir. Christiansen ut aV 
sll.r.l!:c dør~"' .hvilket ror ham syntes opr-lagt at han var 
.innkAlt samtidig :t'or å stå til rette for en for-

/, sinknL'Je i gjenorpbygningen efter bombeansrepet , og 
. - nt d(~ttG spørsmål matj-e v,ere kommet opp After an­

kln,~"'" nv dir. Christiansen. Han had,.ie imidlertid 
tlroddot ti seg ved å late som han bare var dum og 
ikke; fO:r'sto oe; bare lot som han hadde forsøkt å 
gj0:;'~C' det ')est mulig. Og at dette var en ank:i.age 
fr:msnti' av dir. Christiansen var hen f;l~stondig 
lverbt')vist om,o,S at det var denne anklnge han :tlente 

Vr,.,r det flJle;iveri som c.lr. Christiansen skulle ha 
,·.ij0i~t sr:~s skyldig i.l-er ville imidlertid påstand 
st& .mot ~~1.stand! ideto.cttese...c. v-:føIr::err::;-5i.~--­
n.I=·~-.::fcr~f:I~r= seQ._~r::fgT~~ A. ----=-----.. ""'--

;jD jeg dsgen efter op::,'søkte Madar:le l'1chnnal p<i 
Lot cl.Let for å ønshe hen.Yl8 god hj erræ e~i coD j) var det 
~'ørstt'~ hun sa xi: til møg at den foregående dtl.3 S 

,,10(;0 hadc8 berørt hOY1."1e meget sterkt,oc:; d,o;t i'0rste 
hun lJ.adG8 gjort om rJorge;;en var å skri ve til .lvIadame 
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Friderioh, at de beskyldnitJ8;or SOlli av .her:.:ene 
Strand og l~llefsen var reist mot dir. C.t:.ristiansen 
under deres op:hold i Gent' flwere all lies. fr 

P.:; .• Jeg vil t11fØye at jeg stilte diI~.i:::llefsen 
et dir>okte spørsm~ll om det i det på. dir.Christiansens 
kontor beslagIngte arkiv fantes en eneste ting som 
kUrL'le ber et tige til de drastiske forholdsregler lJCIl'Il 

man Var gAtt til for ~ sikre seg det. Til dette 
sVarte jtx dir_ Bllefsen : "Det fantes ingenting, men 
det kU~'le jo ha vært noe." 

Altså: For å. kunne sikre se~ mitt arkiv (og 

jeg kar.llflf vel tryg t tilfØye: min sti Iling i PEA) 

had(."e herrene i Porsgrunn funnet det Unødvendig fl 

å meddelo poli tiet at jeg had".e gjort meg skyldig 

i grovt angiveri. Eeldigvis lyktes dot meg - til 

t.::>oss foY' at arkivet med mine fo:r'svarsmidler var 

forsvunnnt - å bevise at anklagen var helt ugrunnet, 

,tvilkot oi:1sider også måtte innrøm:ces av alle myndig-

het or'. 

Jog vet ikke hva man skal kalle en slik freTIl-

ga(l~.;småte som direktør Strand benyttet S(-~g av,og 

heller ikl--;:e hvn man skal kalle den an'T.0ldelse han 

Bandle politiet. 

::llor :.."ettere sagt jeg vet det. 

"'...;' 

De definitive beviser 

JeG må mi:a.ci.<3 om at direktør Strqpd holt fra 

j"~;r'st e st und 'yr'''ir(~rt e med to for sk j el11ge be sky ld-

nL0,,;e.l'" mot mo;;_ I arrmeldeisen til Oslo Politi het 

det at :GJ"l brev til minister 'N.b...ist har beskyldt 

f·.)rmannon J'::;;I11:D::nt:left i P~':As styre for cl h3 rrsabotert 

:',~:!\s vifrkso:llhet overfor t\eichskommiss~:otr og departe-

I flrJ.;%')ld21;:~~,Yl til ~~~olitimosteren i l'alemark 

en setnin,'; vor sitert: 
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IIEva herr Christiansen sikter til hBr jeg ikke 

kj onnskap til,mE'~n nOE;n tid tidligere hadde jeg vxrt 
innkalt til Stortine:;et til en tysk major .... for 
A stå til rettf' for' at reparasjonen av vår trans­
formatorstasjon ••• ikke had(i8 gått så 1'9.skt som 
tyskern(~ ønsket. Herunder ble det ft'emsatt en halv­
veis beskyldning om sabotasje ••• D~Eg jeg skulle 
in:.'1 til vedkOrTl'nende ty ske major kom dtrektør Clhris­
tiansen ut av dØren. Det er mulig at det er denne 
sal{ hI'. Christiansen har forsøkt å tR opp igjen 
gJen!lom denne sin beskyldning mot meg. Il (Se hele 
nnme Ide Isen side ••• ) 

Diss8 få linjene inneholder flere uriktige an-
1tlllR]!d':.Bl!XlIBm 
førsler enn man skulle tro det var mulig å presse 

tnnpå et så lite omrade. 

~r. Strand bAgyu·ler med Il si s.t .han ikke t,sr xpm 

kjennskal) til hva jeg har siktet til med ordet 

Xsa1hit.:~M.j~.zX If sabotere il i mitt PM. Men hun hadde 

~elv lest mitt. PM o::; hadde selvfølgelig fullt kjen..'1.-

81-ca~' til at jeg hadde siktet til hans lS~ 

uxxz opptl'eden under divergensen mellom SKK og 

P ~:;J\ om pri sen på r ekvirer t kraft. 

DoX'efter brine;er han en tysk major inn i bildet 

O' :pår med en meget flfin" manøvre antydet [it denne 

:l1!"lj or er inspirert av meg til å fremsett e en "halv~ 

Vt<LS beskJ7ldnins'! om sabotasje ved reparasjon av 

en tr'n;lsfoI'mator. 02 så sier' han i neste øyeb likk 

:-It det er r:mulig" at det er denne saken jeg har 

flfo~'søkt å t~~ opp igjen" ved å bruke oI'det saboteI'e 

L Edt t -"",'1 
l'll1 • 

'T:i.i 0.:1 t;- e er bnr e å bemerke ,n hva hr. Strand 

fOJ'18nst visste da han skrev sine to politianmel-

;lelsa:.:>" at ved~.{onl!flende transf'ormator ikke var nevnt 

n.c~~ '3t eneste ord i mltt PM til WhJ.st. ;)a å sn:~kke 

,)) J>lt: l·,e den SOln et hevisst for sø,ij [,)8. å l'øre poli-

ti"~t Ilsk lyset - en oppi'atnin..; mRn selvsagt bør 
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untlgå å fremkalle i et par19mentarisk sam.funn. 

,:Vlen sikkert er det , at he.dde hr. Str,gnd under 

nøkt ern ef tort ~n.I{e trodd på sin egen b pSkyltlning, 

ville hfln naturligvis ha sendt politiet hele mitt 

llia transformatoren kan jeg forøvrig opplyse 

fu Igende: 

Den tilhørte SK·' og var anbrakt ved PEAs fabrikk 

for å omtrnnsf'ormere strømmen. Den ble skadet ved 

df~t nllierte bombeHngrep mot Herøya og Roligheten 

den 24-· jull 1943. Vi var ikke ubetinget aVhen3ige 

av trnnSf'ormntoren, .)g for oss var det ikke avgjørene 

om dnn blf' r'3pnr'ert eller ei, men derimot var det 

::vlvfØlg",'lig nv interesse for SKK å få d(~n :L orden 

igjen, og det ble da også besørget av Kraftselskapet 

,~t nrbeidet tok sin tid, vesentlig på grunn av 

~Je'l:nntmm1gel, er en annen sak. Det foreligger en 

bp8vvekslin:; mellom SKl:\ og ileichskomrnissariat om 

:'('nt saklige bemerkninGer uten noen antydning. om at 

dor ble Vi8t sabotasjo. 

;;,:njor Schrødor 1 3.e1chskommissariatet .E!nEk:Rtx~ 

bn på cl:mø tid om å få en samtale mee:' meg. Jeg var 

1k'.0 inn1wlt U_l noe bestemt tidsrurllt , heller ikke 

tt1 noe fellesmøte med majoren og bro Strand. Jeg 

inr:i'nnt J10,9 i Stortin;;ct og snakl:::et med h9m om 

~'0As fRbrikasjon. hveeken hr. Strand eller transfor-

1:'1." tor,?n ble nev nt Lmde.L' samt alen. j)8~E2~xkx jeg kom 

ut i;:;ji:;rl , traff j:::;g h.I'. Strand i korc1doren,hilste 

~ilbHk~ til d(~t tyske kontor. 

J<).':; l'~ar' overhodet aldri talt meJ majpren om 
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den skadede transformator, og hadde som nevnt .!jeller 

in;on srgnn til dot. Men en t'halvveis fl insinuasjon om 

et jC'E:; allikovc:l h,9.dde gjort cet,o;g i ond hensikt, 

v~)r f,~'rm0ntlig vol n!3net til å støtte direktør 

StJ'9nds best:r'ebelser for å få meg .fengslet i maidagenE 

1945. Og siden:ø , når beskyldningene mot meg ikke 

l(lt1~~er vsr så nødvendige, fordi min fengsling hadde 

funnet stpd og gjort sin "nytte" for herrene i Pors-

grunn, var det jo uhyre enkelt å skyve de t hele hen 

under 8t npåstand' sto mot påstand II , slik som direk-

tøren ~å tilJ-ttsf'u.llt fremhevet i sin samtale f:'.ed 

Ved f)tmerkell~; sk jPbnetreff skulle det irnidler-

t id ly!{1~øS !UI-)g il oprmå det som direktør Strand neppe 

h,gdc'e drømt om, nemlig il.. bevise at det ikke gjaldt 

råstand mot påstand, men sa~nnet mot noe annet. 

I februar 1950 fikk jeg tilfeldigvis brakt på 

c1(,te"n- nt r:,~jor SchrBder "fremdeles var i live 
/..1".,,;-..-' 

OG bodc]e :1 Dorum i WesermUnde. :Jeg sørget da straks 

fOl' B t det ble opf"tatt en edfestet forklarin:~ aV 

b:un om forholdet. Den lyder i oversett81se: 

Beediget erklI1l:>i~ nr. 29 i li st e 1950 

avgitt 
1. ;?r 8rnorh:;vn~1. den ILl-it mal' s 1950, 
til mc~~ undertegne,Je notarius 
Dr .~l·idC1:e:Lch '.'iolfgnng Hagedorn, 
i 13r 0illerhnven-i,ii t t e .,Bogenstras se 5. 

(forts. neste side) 
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lVied denne erklæring, som dr .iTh3. ScgrodAr senere 

gjentok og bekreftet overfor en nor sk rett, kunne 

jeg altså efter fem år slå en definitiv pel gjen:::tom 

direktør Strands beskyldninger mot meg. 

Man skulle tro at en mann som gjør kr av på 

almen aktelse, under slike forhold ville ha inn­

rømmet at han hadde tatt: feil ved sin mistanke mot 

meg og ved de politianmeldelser han hadde skrevet. 

Noen slik innrømmelse er ikke komr'let fra direk­

tør Strand. Det gir også et bidrag til hans karak­

teristikk. 

Stiftelsen norsk Okkupasjonshistorie, 2014

SNO




